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Nº 018-2021 Sesión Extraordinaria celebrada por el Concejo Municipal de Turrialba, 
a las 15:30 horas, del día viernes 08 de enero del 2021 en las instalaciones del 
Teatro Municipal Omar Salazar Obando, con la siguiente asistencia: 

REGIDORES PROPIETARIOS REGIDORES SUPLENTES 

Arturo Rodríguez Morales Sandra Jiménez Ortiz 
Luis Mariano Sáenz Murillo Marcos Eduardo Abarca Castro 
Marco Octavio Arce Obando  Sonia Mirania Díaz Sojo 
Kevin Aguilar Sandí  Francisco Castro Murillo 
Randall Artavia Roda  
Flora Solano Salguero   
Walding Bermúdez Gamboa  

SINDICOS PROPIETARIOS  SINDICOS SUPLENTES 

Alba Buitrago Arias Eduardo Sanabria Quirós 
Alfonso Alvarez Vargas  Olga Iveth Fernández Fonseca 
Carlos Luis Palma Fernández  Sonia María Solano Morales 
Ronald Torres Vargas  María Graciela Leiva Campos 
Jesús Brenes Rojas  Oscar Núñez Araya 
Yamilette María Rivera Bocarino Felicia Méndez Ortega 
Jorge Pérez Román  Diana Eras Hidalgo 
Marco Tulio Corrales Mora Karla Patricia Borbón Zúñiga 
Karla Patricia Borbón Zúñiga  Zaida Sojo Nájera 
Delio Camacho Chinchilla María Joaquina Dittel Sarmiento 
Adriano Rodríguez Zamora 

Se deja constando que los señores Síndicos Propietarios Orlando José Morales 
Araya y Victorino Herrera Aguilar siguen declarados en Comisión según acuerdo 
tomado en la Sesión Ordinaria No. 011-2020 del martes 14 de julio del 2020, 
debido a orden sanitaria del Ministerio de Salud por la pandemia del Covid – 19.

FUNCIONARIOS 

Lic. Milagro Rowe Arias– Vicealcaldesa Municipal. 
Lic. Carlos Javier Calvo Sánchez – Asesor Legal del Concejo.  
Sra. Noemy Chaves Pérez   – Secretaria Concejo Municipal. 

PRESIDIO 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal. 

ORDEN DEL DÍA 

Entonación Himno Nacional.  

1. Lectura de la convocatoria 
2. Atención a vecinos del cantón 

1. Asociación Pro-Vivienda Loma Grande 
2. Sr. David Rafael Castillo Chaves 
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      3.- Informes de los señores Síndicos y Síndicas del período 1º de mayo al 31      
de diciembre 2020. 
       4.- Informes de los señores Regidores y Regidoras del período 1º de mayo al 
31     de diciembre 2020. 

Entonación Himno Regional El Turrialbeño 

ARTICULO PRIMERO 

LECTURA DE LA CONVOCATORIA 

Acatando lo acordado por el Concejo Municipal en la Sesión Ordinaria No. 036-2021 
del martes 05 de enero del 2021, me permito convocarlos a Sesión Extraordinaria 
el próximo viernes 08 de enero del 2021, a las 3:30 p.m., en las instalaciones del 
Teatro Municipal, para: 1) Atención al vecino David Rafael Castillo Chaves de la 
comunidad Valle Azul. 2) Atención a la Asociación Pro-Vivienda Loma Grande. 3) 
Informes de los señores (as) Síndicos y Regidores Municipales, del período 1º de 
mayo al 31 de diciembre del 2020. (F) Noemy Chaves Pérez – Secretaria Concejo 
Municipal.  

Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Justificamos la ausencia 
del señor Alcalde que por motivos especiales de atención a visitas a nuestro cantón 
de la Municipalidad de Mora y de la Asociación Nacional de Alcaldes no está con 
nosotros, pero tenemos la presencia muy gustosa de la señora Vicealcaldesa. 

ARTICULO SEGUNDO 

ATENCION A VECINOS 

1. Asociación Pro-Vivienda Loma Grande. 

Se nos ha informado que las personas de Loma grande no estarán en la sesión, 
que se disculpan de no estar acá, no pueden hacerse presentes. 

2. Atención a David Rafael Castillo Chávez- Vecino de la comunidad Valle Azul -
La Isabel.

Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Informamos que para 
cualquier situación como es un tema de agua según la nota que nos trasmitieron, 
tanto la señora Vicealcaldesa como don Luigi Sojo podrán evacuar cualquier duda 
al respecto. 

Sr. Anastasio Artavia- Vecino de la comunidad Valle Azul-La Isabel. (Antiguas 
Animas): Vamos a hacerlo en dos partes la parte para hacer un recordatorio de 
todo el calvario que hemos pasado desde el 2004 con este acueducto para la 
comunidad de Valle Azul y la segunda parte voy a cederle la palabra a David para 
que el aporte algunas ideas y algunos acuerdos que podamos llegar. Aquí tenemos 
alguna documentación que se generó desde el 2004, interesante que estemos en 
esta lucha desde el 2004, 2006, todavía en ese tiempo no estaba el Alcalde Orocú, 
luego vino él, vino don Alfonso Pérez, María Elena y todos los Concejo anteriores 
que nos han hecho hacer encuestas, hacer cálculos, pedir presupuestos, para 
después darnos atolillo con el dedo, nos han vacilado, aquí están las proformas del 
Colono, estamos hablando del 2006, 2007, donde la Municipalidad le pasa el trabajo 
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al Alcalde, en aquel tiempo era ejecutivo, aquí tenemos datos donde Acueductos y 
Alcantarillas sugiere un montón de pasos a seguir y también con otra factura 
proforma, la primer fue de 5 millones de colones donde se hace un segundo estudio 
de factibilidad y el primero fue un costo de 5 millones de colones, y 5 años después 
fue un costo el proyecto de 13 millones de colones, nosotros siempre a la espera de 
que la Municipalidad como Gobierno Local tomara cartas en el asunto, porque 
Acueductos no nos dio como muy buena vista, debido a que pertenecemos más a 
una comunidad que no tiene nada que ver con una ciudad, sino somos un pueblo 
que se desarrolla en medio de una montaña donde hace 30 años era la Cooperativa 
Aragón, entre otros documentos, entre otros documentos, tenemos también el 
recorrido que se hizo con don Alfonso Pérez, tenemos documentos del 2008, donde 
Acueductos se compromete ayudarnos con la materia prima como tubos, llaves y  
algún material de concreto, cabe mencionar no sé cuántos de este Concejo tendrá 
la ubicación exacta de donde estamos nosotros, como está el Concejo hoy, el 
Concejo está con nosotros o está viendo el celular, eso es muy feo, a mí me gusta 
que me escuchen, aquí el croquis, si hablamos de que el agua está en Azul no está 
en Azul, está más cerca de la comunidad, está a 500 metros el agua de nuestra 
comunidad, está en lo que se llama Finca Azul o antiguo producción de Plantas 
Ornamentales, esta es una nota interesante, con fecha del 27 del Concejo 
Municipal, con fecha del 27 de octubre del 2011, donde todo se habla de maravillas, 
donde todo supuestamente se va a hacer en seis meses y estamos aquí con la 
Alcaldesa María Elena , yo siento que ahora cuando venga el estudio y podamos 
coordinar lo que viene aquí hay documentación de sobra para qué no sigamos 
batiendo el mismo charco, sino que salgamos del charco, vean que interesante y 
esto le sirve a toda la comunidad y al Concejo actual, esta es una nota, donde 
escuchen la respuesta, donde la Municipalidad de Turrialba da como conclusión y 
dice en este momento la Municipalidad no tiene la capacidad en cuanto a caudal ni 
económica para la realización de este proyecto, sin haber hecho un estudio y lo más 
trágico de esto, esto tiene fecha del 18 de marzo del 2008 y vean lo que dicen, 
recomiendan buscar la Asada más cercana y por medio de la Asociación de 
Desarrollo del Concejo de Distrito, pero vea que interesante que en la misma fecha, 
en una copia de las Sesiones del Concejo, la regidora María Luisa Astea ,entre otras 
cosas dice, que oportuno que se presentó este caso, ya que nosotros el sábado 
andábamos en reunión  de foros regionales del agua potable y saneamiento, en la 
cual se tocó el tema que lamentablemente escuchar una situación como esta, donde 
nos informan ese día en ese foro que se devolvieron 700 millones de colones porque 
no había en que gastarlos, entonces así las cosas es cuando uno dice, no ha 
existido voluntad, no ha existido quien reúna las partes que estamos involucradas 
en esto, decirles que la comunidad está siempre dispuesta, nuestra comunidad no 
es una comunidad de ricos, de esas parcelas nadie vive, tenemos que ver que 
hacemos afuera, no sobra la plata, la Municipalidad nos ha cerrado hasta inclusive 
una hora de trabajo una palada de material, ni mucho menos hacer una inspección 
cuando estaba Paola, en todo sentido nos han cerrado las posibilidades de 
progreso, de una comunidad que repito son 30 parcelas de lo que fue la Cooperativa 
Aragón, ahora con todo respeto este es un recuento para no alargar mucho, ahora 
le cedo la palabra a nuestro vecino David a que tiene unas propuestas para ver si 
logramos coordinar todo esto.  

Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Don David tengo que 
hacerle una aclaración porque vi en su nota, que dicen que habían pedido una 
audiencia desde noviembre, pero la pidieron por la página y yo no tengo acceso a 
la página de la institución, eso lo hace la Administración activa no el plenario del 
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Concejo, ni este órgano deliberativo, hasta que me hicieron llegar la nota, fue 
cuando tome la decisión de traerlo al Concejo para darle audiencia, así que le 
ofrezco mis disculpas que no se le dio la audiencia anticipadamente, no fue adrede 
por parte de este Concejo, ni mucho menos de esta Presidencia Municipal. 

Sr. David Castillo Chávez- Vecino de la comunidad Valle Azul-La Isabel: No hay 
problema, ya estamos en la Sesión, este asunto como ya vieron lo que expuso, ya 
viene desde hace mucho tiempo, en esta comunidad existen alrededor de unas 30 
familias, unas 45 personas aproximadamente que viven en esta comunidad y ellos 
viven de agua llovida, o acarreo de agua y no todos tiene la posibilidad de acarrear 
agua porque eso tiene su costo, entonces hemos venido hablando con un señor que 
es Sociólogo del AYA que es lo último que hemos podido hacer y con este señor 
hicimos una visita donde están los afluentes que dan agua para las comunidades 
cercanas, sean Los Olivos, Azul y el Acueducto Municipal que se mantiene en Azul, 
que es acueducto es el que está en la calle principal y le provee agua a las casas 
que están ahí cerca, en esa visita logramos constatar que existe, también hay una 
tubería que da agua municipal hasta a una finca muy cercana a la comunidad y esta 
talvez entre 500 y 300 metros de la comunidad y esa finca ya no está produciendo 
nada prácticamente y tienen una tubería que según entendemos es de un calibre 
considerable y ellos no están dando mayor cosa, empleos a la comunidad ni nada, 
ya ellos no están trabajando el volumen que trabajaban, entonces creemos que el 
costo de llevar agua a la comunidad, no es tan alto y la comunidad está en plena 
disposición de aportar en la medida de sus posibilidades para que nos hagan llegar 
el recurso hídrico, como sabemos el agua es un recurso humano, es vital y estas 
personas han venido luchando hace mucho tiempo, yo también soy vecino de ahí, 
hemos luchado durante mucho tiempo para que la Municipalidad, el AYA, Asadas 
vecinas etc. nos hagan llegar el recurso, se ha topado con el asunto que hay que 
hacer estudios y que la comunidad tiene que pagar un estudio que vale 4 millones 
de colones, solo para iniciar y la comunidad no tiene los recursos, las personas de 
ahí está un poco difícil que logren esa cantidad, se puede aportar con horas 
hombres, monetariamente en las medidas de las posibilidades y demás, también es 
un asunto importante que ustedes como Concejo, tienen que saber y entender que 
esa comunidad está en desarrollo y que ahí ya con solo llevar el agua van a tener 
un ingreso la Municipalidad por esa agua, el agua no es gratis, hay que pagársela, 
también el valor de las propiedad, existen los impuestos territoriales, el valor de las 
propiedades  tiene que subir obviamente y hay que pagar impuestos territoriales, es 
una relación ganar la comunidad está dispuesta apoyar en lo que sea necesario en 
la medida de las posibilidades para que se haga llegar el recurso, el recurso existe, 
ya vimos los afluente, ya vimos que existe el recurso hídrico suficiente para la 
comunidad, inclusive para desarrollarla más, lo que necesitamos básicamente de 
ustedes como Concejo es un acuerdo el día de hoy para que la persona encargada 
del Acueducto Municipal creo que es el Ing., Luigui, inicie con el proceso y junto con 
este señor el Sociólogo del AYA que ya él tiene estudios de la comunidad, ya hemos 
hecho encuestas, formularios, ya él tiene mucha información, el ingeniero puede 
solicitar que trabajen en conjunto y este Sociólogo del AYA también está dispuesto 
a apoyar en el proyecto y que los dos se involucren la Municipalidad y el AYA y 
aporten, eso es lo que hemos tratado de hacer con el Sociólogo y él está en plena 
disposición, hoy tenía que venir, pero por asuntos de trabajo no pudo, pero el AYA 
tiene un programa que se llama comunidades en riesgo y ese programa está activo, 
la idea es el programa ayude a la Municipalidad a desarrollar el proyecto y que ojala 
en este año podamos tener por fin el agua potable en esa comunidad y seguir en el 
desarrollo, pero necesitamos ese acuerdo por parte de ustedes para poder activar 
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ese proyecto, poder comenzar con esos estudios, porque el recurso hídrico sí existe 
y está cerca de la comunidad no  va a costar muchísimos millones no creemos que 
eso cueste,  no tenemos un presupuesto actual porque eso requiere inversión y 
requiere gente muy especializada para eso, pero por eso recurrimos, ustedes tienen 
un departamento para eso y se pueda hacer con el apoyo del AYA y este Sociólogo, 
creo que por ahí estaríamos no sé si tiene alguna consulta con mucho gusto. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal : Reiterarles que este 
Concejo Municipal se siente muy contento de que vengan ustedes por acá, y así 
conocemos la comunidad, personalmente si conozco la comunidad, le pusieron el 
nombre Valle Azul, pero antes tenía un nombre muy religioso, subiendo la Calera, 
a don Roberto si lo conozco, si sabemos que esto tiene mucho tiempo de llevar 
muchas vueltas, yo pensé eso ya se había resuelto, quede con sorpresa que aún 
no tienen agua casi 10, 12 años después, que paciencia han tenido, los admiro por 
la paciencia que han tenido, una enorme paciencia, el derecho a tener agua, es eso 
un derecho constitucional, aun así nosotros como Gobierno Municipal debemos de 
seguir una serie de procedimientos para poder consolidar que ustedes tengan el 
disfrute de ese derecho constitucional que conlleva el tema del agua potable, hay 
que entender de que hay dos posibilidades como usted lo dijo, una la Asada de 
Torrealba, de hecho doña Flora es miembro de ahí y mi hermana es la presidenta 
de la Asada Katya y también está el Acueducto Municipal que es el Acueducto de 
Azul, aun así tenemos también que entender que nosotros tenemos que tener todos 
los argumentos para tomar las decisiones, en la Administración Pública uno tiene 
que tener la decisión financiera, técnica y legal esos son las tres partes de una 
decisión en la Administración Pública, si tenemos la plata, si técnicamente, es viable 
y si la ley nos lo permite, esa es la manera en que se toman las decisiones en 
Administración Pública  y de esa manera se motiva el acto para poder tomar las 
decisiones,  yo quiero también decirles que las comunidades deben de involucrar a 
los síndicos y yo le pido a don Adriano y a doña Joaquina si pueden ponerse de pie, 
ellos son los Síndicos del Distrito de Isabel para que sepan que puedan coordinar 
con ellos ,ellos son los representantes del Distrito para que a través del Concejo de 
Distrito  y los Síndicos también puedan tener una coordinación importante de igual 
manera poder tener un canal conductor con ellos, y fácilmente podrían dar alguna 
coordinación importante, reiterarles que a través de la Municipalidad  sabemos que 
hay que buscarles una  solución han tenido mucha paciencia y ofrecerles mis 
sinceras disculpas por la lentitud en la toma decisiones me parece que hemos tenido 
alguna lentitud como institución y aunque yo soy Presidente del primer de mayo del 
año pasado, si ha sido un acto desafortunado que ustedes tengan que recoger agua 
de lluvia para poder tener sus servicios, eso queda para los países en una condición 
más difícil que la nuestra y eso nos debe llenar de mucha reflexión.  

Reg. Walding Bermúdez Gamboa:  Me llama poderosamente la atención que 
estas 30 familias del distrito La Isabel que desde el 2004 como dijo don Javier en 
su exposición data de 2014, para mi es casi inaudito que desde el 2014 a la fecha 
han transcurrido prácticamente casi 20 años y que aun esos ciudadanos 
Turrialbeños no están disfrutando de un derecho o de un derecho humano que es 
el recurso hídrico, como parte de esta corporación y este Concejo Municipal, apoyo 
para que esta corporación y su área de acueducto haga los estudios pertinentes con 
los aforos  pertinentes porque todo lleva un respaldo técnico y legal al respecto para 
ver cómo se les da una solución y don David usted me contacto por teléfono desde 
23 noviembre y bueno el señor Presidente hasta ahora vio la carta de la audiencia, 
pero hoy estamos acá y cuente con este Regidor como un apoyo para que la 
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administración  y el acuerdo que podamos tomar ahora con respecto a un estudio 
de ver cuál es la mejor disponibilidad de agua si es por medio del AYA en este caso 
sería la Asada de Torrealba o la Municipalidad que podría dotar del servicio de agua 
a las comunidades, cuando yo les consulte ahora en la entrada como regidor y como 
parte del Concejo Municipal, realmente me dio pena cuando le pregunte como 
hacían ustedes para tomar o para tener el agua y realmente me dijeron, todos que 
era poder medio de agua de lluvia y ustedes saben muy bien que  el agua de lluvia 
no es recomendable, ni para tomar, ni para lavar ropa, para lo único que puede 
servir es para regar plantas y para el servicio sanitario, por la gran cantidad de 
bacterias que puede tener esa agua y por eso no recomendable tomarla , y 
pensando que también pueden haber infantes y personas adultas mayores que 
pueden tener un alto riesgo producto de que no se esté dando un servicio como 
sociedad, como nación o como estado a esas 30 personas, realmente hago la 
llamada de atención en el sentido de que el Departamento de Acueducto como 
hagan los estudios pertinentes, si me gustaría que me dieran una respuesta a la 
siguiente pregunta, ustedes también han  gestionado ante la Asada de Torrealba el 
servicio   

Sr. David Castillo Chávez- Vecino de la comunidad Valle Azul-La Isabel: Si 
correcto se ha  gestionado, lo que pasa es que eso requiere un estudio que al inicio 
decían que valían 2 millones de colones, luego 3,4 millones y había que pagarlo de 
una vez, la comunidad no estaba en posición de hacer eso, entonces se recurrió al 
AYA a la Municipalidad a la Asada de Los Olivos, se ha recurrido a todas las partes 
involucradas en el agua  y no hemos tenido solución con ninguna, también como le 
digo es que es un poco bastante para la comunidad poder llegar a un monto de 3, 
4 millones sólo para hacer un estudio y que después la Asada nos pueda decir eso 
cuesta mucho dinero y la Asada no tiene posibilidad hay que ver algunos asuntos 
de esos y después por recomendaciones inclusive por el  Sociólogo nos dijo que la 
Municipalidad sería lo más viable para nosotros, ya sea que canalice esos estudios 
y pueda ayudarnos con la solución. 

Reg. Walding Bermúdez Gamboa: Yo me imagino que la Municipalidad también 
da el servicio por ahí, hay que ver cuánto de tubería se requiere, pero eso sería 
parte del estudio que ustedes le presentarían al señor Alcalde y él a nosotros para 
ver la cuestión presupuestal, esa ha sido mi intervención y ojala que a la comunidad 
de Valle Azul, se les de la atención requerida ya que han sido muchos años en 
espera, soy Turrialbeños de muy cerca distancia y el agua es un derecho humano 
y por lo tanto es importante  darle seguimiento a ustedes vecinos gracias por haber 
estado acá y ojalá que sigan dando el seguimiento del acuerdo que vayamos a 
tomar. 

Sr. David Castillo Chávez- Vecino de la comunidad Valle Azul-La Isabel: Los 
compañeros me indican que existe una nota de la Asada de Torrealba donde dicen 
que no nos dan la posibilidad de darnos el recurso, se nos niega la posibilidad. 

Reg. Kevin Aguilar Sandi: Me uno al sentir de los dos compañeros del regidor 
Bermúdez y del Presidente Rodríguez Morales, también me parece que es una 
pena, una vergüenza que el 2021 pasen esas cosas todavía, que tengamos 12 años 
a un comunidad sin agua, sin un recurso tan importante, en realidad la paciencia 
que han tenido ustedes como vecinos de esa comunidad es de alabar y más que 
todo lo que quiero en este momento, igual que los compañeros es poner a 
disposición de ustedes para cualquier situación que haya que hacer, aportar lo que 
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haya que aportar y aprovechar a una comunidad donde ustedes dicen que están 
anuentes a colaborar para que pronto puedan tener ese recurso, entonces me 
parece que esto es importante, ustedes no solo están diciendo denos el agua, 
también van a ayudar en lo que se pueda, en este momento por la situación en la 
que estamos, la Municipalidad y la administración necesita también de ese aporte 
de ustedes como comunidad, entonces reiterar, me da mucha pena que tengamos 
que estar en una situación de esa en el 2021 y repetir que estamos anuentes por lo 
menos mis compañeros también vamos a poner lo que haya que poner, nuestro 
grado de arena y nuestro trabajo para que muy pronto puedan ustedes satisfacer 
esa necesidad tan importante y que ya no se vean más afectadas esas personas de 
esta comunidad porque es penoso después de tanto tiempo de haber hecho una 
gestión no se haya resuelto, cuenten conmigo para lo que gusten con muchísimo 
gusto para ayudar para eso estamos y para sacar ese tema lo más pronto posible. 

Reg. Octavio Arce Obando: me voy a sumar sobre lo que han expuesto mis 
compañeros,  reforzar un poco, hay una frase que dice  que  todo llega para los que 
saben esperar  y han esperado y bastante,  yo creo que ya es el momento y 
compañeros que han estado un poco más cerca de la situación  el compañero 
Bermúdez, el señor Presidente,  que han andado por esa zona, tal vez saben cómo 
está la situación más profundamente,  pero con lo que hemos escuchado el día de 
hoy  y se ha expuesto creo que es importante que se termine con este tipo de 
situaciones  porque como dice don Kevin Aguilar  llega a ser incluso vergonzoso, 
estamos en un tiempo en el que inclusive por la parte sanitaria difícil y sin agua es 
peor,  me  parece que de mi parte al igual que todos los compañeros incluso me voy 
a tomar un poco de atrevimiento y decir que la Vicealcaldesa estamos en toda la 
disposición para colaborarles,  es importantísimo en este momento y es un tema 
que como les digo me asombra en este momento  y creo que deben de haber varios 
casos que tal vez uno no conoce, creo que es el momento de ponernos a trabajar 
en casos como éstos y salir adelante  en entre todos y como les digo,   todo llega 
para los que saben esperar.

Reg. Mariano Sáenz Murillo: Quisiera sumarme al apoyo de los vecinos, 
en  realidad nosotros cuando estuvimos con el proyecto de vivienda del Abel Sáenz, 
bastantes años, fue una lucha bastante fuerte por la situación del agua yo creo que 
en estos momentos el agua es importantísima y es un derecho de todo ser 
humano  y en momentos de pandemia como la que estamos viviendo más bien 
deberíamos de tratar de agilizar lo necesario para que los vecinos puedan contar 
con este precioso recurso,  creo que solamente importante,  la espera ha sido larga, 
pero esperemos que se haga el mayor esfuerzo sé que el personal de la 
Municipalidad van a hacer el mayor esfuerzo necesario para que esto se pueda dar 
y podamos  romper esta espera de los vecinos de tantos años que también es muy 
importante, ellos tienen una encuesta y muchas veces dentro de la encuesta es 
importante ver la población, el tipo de población, cuántos niños, cuántos adultos, si 
hay mujeres embarazadas todo eso, porque en estos momentos de pandemia todo 
eso es realmente importante también para que ustedes como organización toda esa 
información la puedan tener  y también no nos olvidemos de las enfermedades 
crónicas y otro tipo de enfermedades que se pueden dar por la falta de este recurso 
de mi parte cuenta con mi apoyo también y esperemos Dios primero esto se vaya a 
dar.

Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Vamos a dar la palabra a 
la señora Vicealcaldesa, luego a don Luigi  y luego tomar la decisión que estaría 
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enrumba después de las palabras  de ellos a solicitarle a la Administración  que 
realice ese estudio, pero le vamos a poner un plazo, tal vez doña Milagro usted me 
diría cuál plazo le aconseja al Concejo Municipal, hay que entender y en eso quiero 
ser muy transparente en qué hay que solucionar el problema pero no afectando a 
otra comunidad, aunque el rebalse de Azul se pueda dar  y que lo diga doña Milagro 
porque la familia vive ahí, a veces en época de verano se afecta el rebalse y hay 
que ser total y absolutamente transparente en eso, sería interesante para entender 
David, que no haga llegar esa nota donde la Asada de Torrealba diga que no les 
van a dar el agua, porque no creo la situación, pero bueno hay que ver el 
documento, mi hermana es la presidenta de la Asada, doña Flora la tesorera y sé 
que ellos más bien están queriendo ver como se hace el proceso de tenerlos, pero 
no entramos en detalles sobre eso y aquí lo importante es ver como solucionamos 
el problema, tratemos de buscar la solución y como lo dijeron los compañeros, no 
es admisible que después de tantos años ustedes no tengan agua, llegó el momento 
de tomar la decisión y ese momento es ahora. 

Licda. Milagro Rowe Arias - Vicealcaldesa: Muchísimas gracias con Javier y 
David efectivamente soy de Azul,  conozco perfectamente la comunidad me  crie en 
esas fincas,  no  conocida la situación hasta ahorita me estoy empapando un 
poco,  debido a la solicitud que ustedes hicieron días atrás,  de mi parte por medio 
de la Alcaldía, obviamente la voluntad hasta donde no sea posible poder 
colaborarles,  tengo algunas preguntas qué tal vez me puedan responder 
ahorita,  no  conozco los temas técnicos,  para  eso está con nosotros el compañero 
Luigui Sojo y  también la Arq.  Diana Jiménez   qué es la que conoce más a fondo 
el tema y sabe los alcances que tenemos como institución que lamentablemente 
hoy no pudo acompañarnos porque está incapacitada por un tema de salud. Dice 
que en la comunidad son 30 parcelas y que hay 45 familias, pregunta de esas 
personas cuántos viven permanentemente en la comunidad. 

Sr. David Castillo Chávez- Vecino de la comunidad Valle Azul-La Isabel: En 
realidad son 30 familias y alrededor de 45 personas, permanentemente en la 
comunidad, viven alrededor de unas 25 y 30 personas el resto no ha podido irse a 
vivir ahí por el mismo asunto del agua, van ocasionalmente y no pueden quedarse 
deben tener otro lugar.

Licda. Milagro Rowe Arias- Vicealcaldesa: Con respecto a ese reporte que 
ustedes hablan por medio del Sociólogo de AYA, me gustaría tener una copia de 
ese documento, si fueran tan amables de hacérnoslo llegar y con respecto al agua 
de ese Acueducto de una forma irregular, también quisiera saber si hay alguna 
denuncia, si hay alguna evidencia, fotografías que también nos puedan hacer llegar.

Sr. David Castillo Chávez- Vecino de la comunidad Valle Azul-La Isabel: Le 
podríamos hacer llegar fotografías, yo creo que ese día tomamos algunas, no estoy 
muy seguro, pero, de todos modos, el Sociólogo ese día visitó la zona con nosotros 
y él mismo logró constatar que había en esa tubería que iba a la planta de Holcim 
que todavía existen, había varias conexiones ilegales.

Licda. Milagro Rowe Arias- Vicealcaldesa: Es importante que los vecinos nos 
informen de esas situaciones porque evidentemente nosotros no tenemos la 
cantidad de capital humano, para que pueda estar constantemente haciendo esas 
inspecciones, entonces creo que para nosotros sería importante  buscar una 
solución, yo le dejaría el concepto técnico a don Luigi Sojo  para que él nos pueda 
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informar un poquito sé que él ha estado al tanto  y seguidamente me gustaría 
coordinar una cita con la Arq. Diana   y  verlo más en detalle  en el Palacio Municipal 
y poder conversar un poquito  acerca del tema y ver qué posibilidades hay de 
nuestra parte  para poder ayudarles lo más pronto posible. 

Lic. Luigui Sojo Hidalgo- Geólogo Municipal: Primero que nada quiero referirme 
lo que dijo el señor igual que los demás compañeros  es lamentable que tengan 
tantos años sin tener acceso al agua potable,  retomando lo que es la parte 
técnica,  recuerdo muy bien lo que es la solicitud del señor Castillo  ya que yo fui a 
hacer la inspección a campo  y en el momento me di cuenta que no era una solicitud 
aislada,   en  ese momento yo le recomendé al  señor Castillo,  que se acercara la 
Municipalidad que conversara con los vecinos  para poder formular un proyecto que 
fuera viable tanto para ellos como para nosotros,  porque en su momento él nos 
planteaba que le diéramos  una paja de agua, la dejáramos en la entrada  de lo que 
es la  calle de acceso  y que luego ellos lo hacían llegar hacia su comunidad,  pero 
eso no es viable,  me acuerdo muy bien de esa solicitud y desde entonces  hemos 
estado en conjunto con la compañera Diana Jiménez  al tanto con el tema,  el otro 
punto es la disponibilidad del recurso,  pues no es tan claro que tengamos 
disponibilidad de recurso,  eso lo digo porque desde que yo entré  y entró  mi 
compañera Diana,  hemos estado trabajando en conjunto  y nos tomamos la tarea 
de  realizar la medición del caudal de estas fuentes igual  que todas las del 
Acueducto Municipal  porque no teníamos registros históricos,  entonces 
básicamente no teníamos el criterio para decirles hay o no hay  recurso,  hoy puedo 
decirles después de un año  de aforos  o mediciones de caudal,  de qué en la época 
de invierno  tenemos un caudal de 12 litros por segundo aproximadamente  qué es 
el rebalse que ustedes pueden ver  cuándo van al tanque,  pero en épocas  de 
estiaje  tenemos 4 litros por segundo,  tenemos una disminución de caudal 
del  67%  aproximadamente igual es bastante agua si lo vemos en un tanque pero 
no sabemos la demanda  que podamos tener en proyecciones de tiempo,  el otro 
punto que es importante tener en cuenta es que nosotros no contamos actualmente 
con un estudio técnico y una proyección a 25 años de lo que es la demanda de 
consumo de las comunidades de Azul y Valle Azul  que son las 2 que  abastecemos 
de este manantial,  entonces para nosotros saber si tenemos la disponibilidad 
necesaria,  primero debemos de tener el estudio técnico  donde proyectemos la 
demanda de consumo  de esas comunidades a 25 años y después ver si podemos 
dotar igualmente a 25 años,  porque es irresponsable de parte de nosotros  decir le 
damos agua  y en 5 años o en 2 años no vamos a tener caudal ni para ustedes  ni 
para los vecinos,  entonces desde mi punto de vista  lo que se debería de hacer es 
evaluar la parte técnica,  otro aspecto  es la red,  si nosotros los vamos a abastecer 
tenemos que ver  si con el plan que tenemos es suficiente para almacenar el 
suficiente caudal para llevárselos a ustedes o tenemos que hacer un tanque nuevo, 
construir una red  independiente y abastecerlos  ese sería el otro punto, entonces 
como podemos ver  son una serie de variables que hay que  evaluar desde la parte 
técnica  y todas van ligadas,  en primera instancia tendríamos que ver  la demanda 
que tenemos nosotros para poder abastecerlos,  entonces más bien se resume a 
un tema presupuestario,  ver si nosotros como Acueducto Municipal y 
como  Administración  tenemos el dinero  suficiente para  hacer ese estudio  y si 
ustedes nos pueden colaborar en la parte  Qué sería también el estudio  de la red 
de ustedes  o conjunta para ver si tenemos la viabilidad técnica para poder 
abastecerlos, si alguno tiene una pregunta en específico,  es que creo que es un 
tema muy denso  y que  es más sencillo de trabajar en una reunión conjunta donde 
trabajemos aspectos específicos que podamos ir aclarando,  de momento si tienen 
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una pregunta específica que yo les pueda aclarar  con mucho gusto se las puedo 
responder.

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal:  Sí aclararle que en todo 
caso,  vamos a poner una fecha a la Administración  para que dé un informe,  porque 
me están diciendo  y es cierto que el tema de la línea de distribución quedaría un 
poco lejos del manantial y pegar la cañería de la cañería de Azul,  eso podría afectar 
el suministro de agua a Loma Azul o azul,  puede ser que exista agua pero el cómo 
hacerla llegar es un tema de un desafío,  por eso yo les hablaba de las tres cosas, 
la  parte financiera, la parte técnica y la parte legal, legalmente podemos darle agua, 
sí,  falta la parte financiera cuánto vale y luego la parte técnica como lo  hacemos y 
es ahí donde necesitamos en un tiempo prudencial qué es la Administración la 
Alcaldía  y ustedes Luigi  desde el Departamento de Acueductos  pueden hacerlo y 
el Concejo si me autorizan ahora  comisionando a los Síndicos de La Isabel para 
que le den seguimiento con los vecinos y que antes del 15 de febrero,  antes de la 
primera quincena de febrero le den un informe al Concejo.

Sr. David Castillo Chávez- Vecino de la comunidad Valle Azul-La Isabel: La 
consulta se han hecho el aforo desde la fuente, la toma ,no desde el tanque o lo que 
va hacia el tanque,  también la otra consulta es  si han tenido conocimiento, que 
desde el afluente donde está la toma de agua hay una serie de tuberías que 
inclusive la Municipalidad, el  Sociólogo del AYA  tenía una conexión ilegal,  la 
municipalidad hay una infraestructura ahí un poco  enredada porque salen varios 
tubos de la fuente,  uno de esos tubos no va hacia el tanque municipal sino que va 
directo  hasta Holcim,  y eso llega prácticamente a la calle,  esa es la que tiene 
conexiones ilegales,  entonces no sé si el ingeniero pudo constatar eso,  nosotros 
lo vimos porque había un baquiano qué sabía por dónde iba el tubo   y nos enseñó 
las conexiones y todo el sí sabía dónde estaba, pero si no, no lo hubiéramos visto 
nunca. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Igual Luigui ahí hay que 
hacer una inspección para ver cuántos tubos se están saliendo del tanque y en ese 
informe nos digan cuántos tubos salen del tanque y para dónde van, a dónde van a 
parar, a ver si hay tomas ilegales, para que no pase lo que pasaba en Jorge 
Debravo, que salían tantos tubos y nunca tenían agua. 

Lic. Luigui Sojo Hidalgo- Geólogo Municipal: Respondiendo la pregunta 
los  aforos se deben de hacer en la fuente,  nosotros tenemos la fuente y únicamente 
sale un tubo de 4 pulgadas  ahí se afora y está produciendo en este momento 
aproximadamente  12 litros por segundo,  de ese tubo se llevan al tanque de Azul 
que es el que acabamos de reparar,  de ahí me parece que salen dos líneas  que 
abastecen a la comunidad de azul y la comunidad de Loma Azul,  es importante lo 
que acaban de decir porque nosotros  no  planos de red es una deficiencia que 
tenemos  y que es por ello que también nosotros  pedimos los estudios y que 
tenemos que hacerlo por parte de nosotros para poder ver la viabilidad del 
proyecto,  ahora sí ustedes nos indican que hay conexiones ilegales sería 
importante que  podamos plasmar una visita de campo y yo con mucho gusto los 
acompaño  y sí efectivamente hay conexiones ilegales ellas se deben de 
eliminar,  porque si no las eliminamos cuando hagamos los balances hídricos  y las 
proyecciones a 25 años nos va a mentir entonces al fin y al cabo vamos a tener un 
proyecto  deficiente entonces con todo gusto podamos plasmar una visita  de campo 
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si gustan la próxima semana, podamos establecer una cita y con mucho gusto lo 
acompaño.

Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: La propuesta sería que 
tengan ese informe técnico y financiero y cuánto costaría y de las inspecciones para 
el martes 16 de febrero.

Sind. Adriano Rodríguez Zamora: Lamentable que tanto tiempo y se dé una 
situación de estas, Yo estaría proponiendo más bien que seamos más ágiles, 
extendamos una reunión con los tres factores que usted me indica lo más pronto 
posible y después dar el informe después de esa reunión.

Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal:  Es así don Adriano el 
informe tiene que estar aquí en el Concejo el 16 de febrero, todo previo a eso deben 
tener ustedes las reuniones con la administración que decía la Vicealcaldesa, las 
inspecciones, el presupuesto, los cálculos de la cantidad de agua todo lo demás 
tiene que estar para el 16 de febrero.

Sind. Adriano: Habría que establecer quienes van a estar en esa reunión, Ojalá 
que estemos todas las partes involucradas para de ahí tener el informe.

Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal:  El Consejo le estaría 
delegando a usted como síndico de La Isabel junto con la Alcaldía Municipal, el 
Departamento de Acueductos que es lo correcto, junto con los vecinos que están 
acá para que esa manera puedan coordinar la reunión, ya la vicealcaldesa dirá qué 
día se reúnen y en qué momento,  cómo lo dijo en el Palacio Municipal, doña 
Milagros tiene una virtud que es muy ejecutiva y eso se lo reconozco, lo que dice lo 
va haciendo, no anda mucho por las ramas, es una virtud que tiene y tal vez don 
Luigui le puede darle el número de telefónico o el contacto para que pueda estar en 
contacto con David, pero el 16 de febrero lo que debe de informar la Alcaldía  es 
todo lo que se hizo.

Sind. Adriano: Estamos a la orden y les voy a dejar el contacto, para ayudarles en 
todo lo pertinente a esa situación

Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: La decisión sería esa, 
que este tema sea trasladado a la Alcaldía Municipal  junto con el Departamento de 
Acueducto y a los síndicos del distrito de La Isabel para que de esa manera para el 
16 de febrero nos den uniforme de todas las gestiones que se hayan hecho, igual 
manera y de previo a eso hayan realizado la inspección al tanque,  que tengan los 
estudios del tema de cantidad de agua que sale del acueducto, el tema financiero e 
igualmente lo referente a todo lo que podamos solucionar este problema 
ampliamente descrito, queda entonces encomendada la señora Vicealcaldesa qué 
es la que está presente en nombre de la Alcaldía y el señor síndico de La Isabel 
Adriano, son  ustedes los que deben junto con el Departamento de Acueducto,  le 
va a dar el informe junto al plenario del Concejo e igualmente puede darle los datos 
a don David, don Roberto para que estén en contacto.

SE ACUERDA: 

Trasladar la inquietud que presentan los vecinos de Valle Verde a la Alcaldía, para 
que en conjunto con el Departamento de Acueductos y los síndicos del distrito de 
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La Isabel, le presenten en la fecha del 16 de febrero del 2021 al Concejo Municipal 
un informe de las gestiones que se hayan realizado para darle solución a esta 
problemática que exponen los vecinos. Aprobado por unanimidad. Acuerdo 
definitivamente aprobado.

Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Se nos ha informado que 
las personas de Loma Grande no estarán en la Sesión y se disculpan que no pueden 
acompañarnos por lo tanto vamos al punto número tres que son los informes de los 
señores síndicos. 

ARTICULO TERCERO 

INFORMES SINDICOS (AS) PERIODO 1º MAYO – 31 DICIEMBRE 

2020. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Que quede constando en el acta, 
el tema del Síndico de Chirripó, no puedo venir pero si está el informe por escrito.  

- INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE PAVONES – SRES. YAMILETTE 
RIVERA BOCARINO Y OSCAR ARAYA NÚÑEZ. 

Les felicito por su ardua labor en estos tiempos de pandemia. 
Por medio de la presente yo Yamileth Rivera Bocarino, sindica de Pavones, 
informo que he visitado comunidades de sitio mata, Chitaría, Bóvedas, San 
Rafael, Barrio el Ceibo de Jabillos y en el Sitio Mata nos reunimos con diferentes 
organizaciones de la comunidad su preocupación más fuerte es la caída del 
turismo del cual dependen muchas familias, también en el camino hay tramos 
de difícil acceso solicitan ayuda, en reunión donde fuimos invitados y el consejo 
municipal, estuve presente como Sindica de Pavones, también estuvieron 
presentes organizadores de la comunidad piden ayuda con un terreno que 
aparece con dos planos y por parte de la Municipalidad se les dieron 
recomendaciones para ayudarles con este problema, la intervención en el 
camino que se ha ido perdiendo es necesaria, para que puedan seguir sacando 
sus productos, la Asociación de mujeres pide el apoyo ante el Consejo Territorial 
para que les apruebe recursos para crear una planta empacadora de culantro, 
Urge cambiar la tubería del acueducto del Barrio Valle verde, ya que 
anteriormente con las lluvias fuertes se quebraron alcantarillas y tuberías e 
hicieron un hueco en la carretera, los vecinos colocaron unos palos, ya que no 
quieren que pase un accidente, En el asentamiento Yama hay muchas 
necesidades principal el camino esta de difícil acceso y en época de lluvia se 
agrava el problema ya que el agua corre por encima del camino, provocando 
grandes huecos, se requiere intervención ya que en el caserío Yama hay 
alrededor de 200 familias, hay adultos mayores, niños con discapacidades como 
parálisis y muchísimos niños, tienen que utilizar el camino para salir a tomar el 
autobús sobre carretera, llegar a las escuelas, colegios, trabajos. En San 
Rafael observe que el camino que va a la plaza está perdido, ocupa 
intervención, visite la calle principal de Barrio El Ceibo en Jabillos los vecinos 
ocupan el arreglo de un taque. 

El 30 de setiembre del 2020 en el salón de Pavones a las 5 pm. Recibimos la 
visita de la vicealcaldesa, también dos regidores de pavones y representantes de 
diferentes organizaciones de las comunidades, estuvimos todos los miembros 
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del Consejo de Distrito, Alonso Araya de la Municipalidad hizo una breve 
presentación de las partidas de años anteriores, que no se habían entregado y 
procede a leer dos de Pavones, a raíz de esta información el Consejo de Distrito 
hace una reunión extraordinaria para analizar cuáles son los pasos a seguir para 
tramitar estas partidas, yo me reuní brevemente con el Presidente de la 
Asociación de Eslabón para entregar nota sobre las partidas que le pertenecen 
a su comunidad. También se han buscado al Gerente de Ferretería Santa Rosa 
para consultarle por materiales para una rampa del salón de Jabillos, estamos 
solicitando unas aceras en Jabillos, me dirigí a Recope para pedir ayuda con las 
aceras, he venido varias veces a la Municipalidad al Departamento de Recursos 
de Partidas Específicas, con el señor Alonso Araya para seguir con los tramites 
de las partidas específicas, las reuniones de Consejo de Distrito se realizan los 
cuartos sábados de cada mes a las 3:00 pm en el salón de desarrollo de 
Pavones, quiero recalcar que por la pandemia solo recibimos dos representantes 
de cada comité u organización, todas las notas son leídas en reunión. Gracias 
por su atención, espero pronta ayuda. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Muchas gracias a doña Yamilette 
por su informe y que evidentemente lo hacen en conjunto con el señor Síndico 
Suplente de Pavones don Oscar Araya. La idea es que los informes dependiendo si 
traen, como en este caso que traen algunas inquietudes de situaciones pendientes, 
será trasmitido a la Auditoría Municipal, por la Ley de Control Interno que requiere 
que se haga el trabajo de la rendición de cuentas y también a la Alcaldía para que 
le dé seguimiento en algunas cosas sobre todo con las partidas específicas. 

Sínd. Yamilette Rivera Bocarino: Quiero agregar a esto que también me he 
tomaba la tarea de averiguar sobre el camino de Asentamiento Yama, ya que 
pertenezco a este sector, desde el 2015 se ha tramitado el arreglo de este camino 
para el INDER, lamentablemente los asentamientos es el INDER el que es 
responsable de arreglar los caminos y cualquier proyecto que pertenezca a un 
asentamiento, sé que se han hecho muchas gestiones y entre ellas la problemática 
para arreglar esta calle, es una planta que hay que construir de tratamiento de 
aguas, el INDER tiene adjudicado algo todavía tiene algunos pequeños lotes que 
pertenecen todavía al INDER, había uno que ya se ha adjudicado, para que se 
hiciera esta planta, pero supuestamente y hasta donde tengo entendido han visitado 
personeros del A y A y otras personas del gobierno y por algunos motivos no se ha 
podido esclarecer por qué no se ha hecho esta planta de tratamiento de aguas, para 
que se pueda proceder a hacer la calle asfaltada como todos necesitamos 
definitivamente que esté. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: A usted señora Síndica y nuestras 
felicitaciones por el trabajo que hacen ustedes como representantes del distrito de 
Pavones, usted y don Oscar, los señores Regidores que están de acuerdo en 
transmitir este informe de los señores Síndicos del distrito de Pavones a la señora 
Auditora para que esté informada de la rendición de cuentas e igualmente al señor 
Alcalde Municipal sirvan hacerlo levantando su mano, aprobada por unanimidad, si 
reconocer a doña Yamilette que además es miembro de la Junta Vial Cantonal, le 
agradecemos el trabajo que hace en nombre de los señores Síndicos y el esfuerzo 
que hace en esa entidad. 

SE ACUERDA: 
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Trasladar la rendición de cuentas presentada por los señores Síndicos del Distrito 
de Pavones – doña Yamilette Rivera Bocarino y don Oscar Araya Núñez, al señor 
M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal para lo que proceda y en 
cumplimiento de la Ley de Control Interno a la Licda. Karleny Salas Solano – 
Auditora Municipal. Aprobada por unanimidad. 

- INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE TAYUTIC – SRES. MARCO TULIO 
CORRALES MORA Y DIANA ERAS HIDALGO.  

La presente es para informales sobre los proyectos que se han realizado por parte  
de los síndicos Marco Tulio Corrales y Diana Eras Hidalgo del Distrito de Tayutic. 

1. Se realiza una inspección a Paso Marcos Abajo, por el lado de Pacuare, dicha  
inspección se realizó antes para ver qué tipo de trabajo se necesitaba y 
después de la intervención con el tractor para ver cómo había quedado el 
trabajo. 

2. Se realizó inspección en el camino Calle Los Ángeles en Jicotea para ver qué 
tipo de problema tenían y se intervino de igual manera con el tractor, después 
de la intervención del tractor se inspecciono como había quedado el trabajo. 

3. De igual manera se realizó inspección en el camino la Fila en Jicotea para 
ver qué tipo de problema tenían y se intervino de igual manera con el tractor, 
después de la intervención del tractor se inspecciono como había quedado 
el trabajo. 

4. Se gestionó con gestión vial material como arena para el comité de 
camino calle san Bernardo, Jicotea para unos trabajos que iban a realizar 
y se inspecciono que el material fuera utilizado. 

5. Se han estado Gestionando por parte de reuniones con el concejo de distrito 
sobre dos problemáticas que se encuentran con dos pasarelas ubicadas en 
nuestro distrito, una de estas se encuentra en camino la Mina y la otra está 
ubicada en Bajo Pacuare.

6. Se instaló un parquecito infantil a inicios de diciembre al alrededor de la 
plaza de deportes de Tayutic.

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Los señores regidores que estén 
de acuerdo en informar de esta rendición de cuentas a la señora Auditora y 
trasladárselo al señor Alcalde, sirvan hacerlo levantando su mano, aprobado por 
unanimidad. 

SE ACUERDA: 

Trasladar la rendición de cuentas presentada por los señores Síndicos del Distrito 
de Tayutic – don Marco Tulio Corrales Mora y doña Diana Eras Hidalgo, al señor 
M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal para lo que proceda y en 
cumplimiento de la Ley de Control Interno a la Licda. Karleny Salas Solano – 
Auditora Municipal. Aprobada por unanimidad. 

- INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE PERALTA – SRES. CARLOS LUIS 
PALMA FERNÁNDEZ Y SONIA MARIA SOLANO MORALES.  

Por este medio a continuación les presentamos el informe correspondiente al 1º 
mayo de 2020 al 31 diciembre 2020. Debido a la situación de la pandemia muchos 
de los proyectos se vieron afectados para su ejecución, tales como la celebración 
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del aniversario del distrito, el curso lectivo, el cierre de los templos, el desempleo 
entre muchas cosas, más sin embargo debo ser responsable a la hora de rendir mi 
informe, el cual lo hago respaldado con el apoyo del Presidente de la Asociación de 
Desarrollo Integral de Peralta, en que se destaca avances y soluciones en el 
desarrollo de la comunidad, tales como el bacheo del camino Peralta – Cruce, se 
recibió apoyo con maquinaria, igualmente en las emergencias. 

En ese periodo se quitaron derrumbes en algunos caminos afectados, se reparó la 
cuesta del camino conocido Yonan Asentamiento Odín, se logró obtener el respaldo 
técnico para la ejecución de los proyectos, obras comunales con el apoyo del 
Ministerio de Trabajo, donde ya hasta un 95% del proyecto, losa vehicular Barrio 
Cuadrante Peralta, ya está tramitada la ejecución de una partida específica para 
ese Barrio. También está programada para su ejecución una partida del plan 
quinquenal por 51 millones de colones para el camino Peralta - Cruce y reparación 
de los demás caminos del distrito con maquinaria municipal. También recibimos la 
visita de la señora Vicealcaldesa y el Jefe de la Unidad Técnica y el Promotor Social, 
a ellos les solicitamos ayuda para darle mantenimiento a la red vial municipal del 
distrito, así como le solicitamos a la Vicealcaldesa su intervención ante el I.C.T. para 
proyectos turísticos mancomunados con el INCOFER, recibimos aporte con 
materiales como varilla y agregados para los proyectos con PRONAE, Programa 
Nacional de Empleo, se realizó el dragado del río Guaytil con apoyo de Obras 
Fluviales del M.O.P.T. y El dique, Sitio Cortinas en el río Reventazón. 

En síntesis generales, se puede valorar que tenemos una relación muy estrecha 
con las autoridades municipales y que la confianza está al máximo entre ambas 
Entidades, lo que esperamos que se siga manteniendo para tener la tranquilidad y 
la certeza que nuestro distrito está creciendo, las necesidades son las mismas que 
conoce el señor Alcalde y los miembros del Concejo, pues no hubo uno solo que no 
visitará Peralta en los momentos en que se daba la oportunidad de ser Autoridades 
Municipales, por eso será reiterativo presentar un pliego de peticiones que todos en 
su momento lo recibieron, espero en representación de nuestro Distrito Peralta 
esperamos tener todo el apoyo de todos los miembros del Concejo Municipal 
cuando presentemos algunas propuestas a favor de nuestro distrito. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Igual me parece que el distrito de 
Peralta como todos los otros distritos hay que reiterarles nuestro apoyo y cuando se 
presenten proyectos e iniciativas vamos a respaldar el mismo y ante eso sepan que 
contarán con nuestro apoyo, talvez el año 2020 fue un desafío por el tema de la 
pandemia y no podían estar ustedes tanto acá y a veces se ausentan de la dinámica 
del Concejo, esperamos que ya este año 2021 sea diferente. Los señores regidores 
que estén de acuerdo en informar de esta rendición de cuentas a la señora Auditora 
y trasladárselo al señor Alcalde, sirvan hacerlo levantando su mano, aprobado por 
unanimidad. 

SE ACUERDA: 

Trasladar la rendición de cuentas presentada por los señores Síndicos del Distrito 
de Tayutic – don Marco Tulio Corrales Mora y doña Diana Eras Hidalgo, al señor 
M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal para lo que proceda y en 
cumplimiento de la Ley de Control Interno a la Licda. Karleny Salas Solano – 
Auditora Municipal. Aprobada por unanimidad. 
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- INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE TUIS – SRES. JORGE PÉREZ 
ROMÁN Y FELICIA MÉNDEZ ORTEGA.  

Nosotros, Jorge Pérez Román, Síndico Propietario y Felicia Méndez Ortega, 
Sindica Suplente del distrito de Tuis, damos rendición de cuentas sobre lo que 
hemos realizado en este periodo. 

1. Reuniones del Consejo de Distrito: realizamos un total de seis, por motivo de 
la pandemia, ya que algunos compañeros son de alto riesgo y no queríamos 
exponerlos. En estas reuniones se recibieron algunos comités del distrito, 
entre ellos, el Comité de Caminos, que externó su preocupación por el mal 
estado de algunas calles y el Comité de Seguridad Comunitaria, el cual 
expone la necesidad de aumentar la vigilancia, ya que se han incrementado 
los robos en las escuelas y algunas casas de habitación. Como acuerdos 
sobre la petición de los comités de caminos se tomó la decisión de enviar 
nota a la Junta Vial Cantonal, para que, de ser posible, nos brinden la ayuda 
que puedan tener a su alcance. Respecto al Comité de Seguridad 
Comunitaria tomamos nota y se llegó al acuerdo de trasladar la solicitud a 
Fuerza Pública para que tomen cartas en el asunto. 

2. Respecto a la asistencia a las sesiones municipales, a partir de que se nos 
declaró en comisión, el señor Jorge Pérez en algunas ocasiones asistió a las 
mismas, esto porque tiene limitaciones para el acceso a internet, en cuanto 
a la señora Felicia Méndez, le ha dado seguimiento a todas las sesiones, 
dándose a la tarea de trasladar la información importante al señor Jorge 
Pérez, razón por la cual hago público el agradecimiento a la señora Felicia 
por tan importante trabajo que ha realizado en el transcurso de todos estos 
meses que no pudimos asistir . 

Sínd. Jorge Pérez Román: En realidad señor Presidente mi participación es, bueno 
la verdad que el periodo que terminó el 31 diciembre fue un periodo muy difícil, 
atípico totalmente, nosotros hicimos todo lo humanamente posible por dar lo mejor 
de nosotros pero en realidad no es mucho lo que pudimos avanzar. Quiero 
aprovechar la oportunidad para hacer mención acá de la última sesión el día martes 
29 de diciembre, en lo personal me sentí un poco preocupado por la extensión de 
dos horas y media en la aprobación del acta, sinceramente creo que algunos 
venimos de muy largo, queremos escuchar la mayoría de las sesiones, con esto no 
estoy diciendo que tengo razón o no tengo razón, nada más lo hago como 
observación, porque sí aquí abajo muchos aunque no lo van a manifestar, pero 
estábamos en lo mismo, creímos que talvez no era tan necesario una discusión tan 
amplia y entonces aprovecho este momento para hacerlo público, no sé si tengo 
derecho o no, si no lo tengo me disculpan, pero no quería dejar pasar por alto este 
momento. También un tema que tampoco voy a dejar pasar por alto, es que talvez 
una pregunta para usted señor Presidente, me declaro ignorante de esto, cuando 
se cerró la última conversación de ustedes, el señor Alcalde pidió la palabra y vimos 
todos acá abajo que usted no se la cedió, entonces vieras que para nosotros o por 
lo menos para mí, lo vi cómo no sé, no me pareció, sinceramente le dejó ahí la 
pregunta, le repito yo no estoy hablando, culpando ni mucho menos porque no sé 
si es legal o no es legal, lo que sí puedo decir es que se vio muy mal, a mí me dolió 
mucho de que el Alcalde pidió la palabra y usted no se la dio, no sé si por su 
investidura tiene el derecho o no lo tiene, usted me dirá,  pero se hago público acá 
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esto porque todos lo vimos, lo otro es y algunos comentamos por la extensión tan 
amplia de la lectura del acta. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Don Jorge con el mayor de respeto, 
estamos en los informes de los Síndicos,  le hago el llamado al orden, le di un poco 
de situación para que tuviese el derecho a la expresión,  pero hoy estamos en una 
sesión extraordinaria exclusiva para informes de Síndicos y usted está fuera de 
orden en este momento, con el mayor respeto se lo indico. 

Sínd. Jorge Pérez Román: Está bien, le agradezco, es que quería decir estas 
palabras y el martes pasado no pude pero fue muy distante, me disculpa por talvez 
decirlas hoy que no es el día, pero sí creí que tenía que aprovechar el día y me 
disculpan. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Los hechos que se dan en una 
sesión, deben de ser discutidos en el acta respectiva y no en sesiones posteriores, 
el informe de los Síndicos del distrito de Tuis, agradeciéndoles que lo dieron, el 
mismo será igualmente notificado a la Auditoría en cumplimiento en base a la Ley 
de Control Interno y de conocimiento del señor Alcalde para su respectivo 
seguimiento, los señores regidores que están de acuerdo en aprobarlo sirvan 
hacerlo levantando su mano, aprobado por unanimidad. 

SE ACUERDA: 

Trasladar la rendición de cuentas presentada por los señores Síndicos del Distrito 
de Tuis – don Jorge Pérez Román y doña Felicia Méndez Ortega, al señor M.Sc. 
Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal para lo que proceda y en 
cumplimiento de la Ley de Control Interno a la Licda. Karleny Salas Solano – 
Auditora Municipal. Aprobada por unanimidad. 

- INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE SANTA TERESITA – SRES. JESÚS 
BRENES ROJAS Y MARÍA GABRIELA LEIVA CAMPOS. 

1. En el año 2020 se realizaron los trabajos de asfaltado del último tramo que 
faltaba del parque arqueológico monumento nacional Guayabo hacia riba, 
además se intervinieron los cuadrantes de la colonia de Guayabo colocando 
una capa de asfalto al cuadrante principal, este es un esfuerzo que se venía 
haciendo desde hace varios años como ustedes saben que para lograr que 
se presupueste un camino es bien complicado por lo extenso de la red del 
distrito de Santa Teresita y de todo este cantón y los recursos son 
insuficientes, son muchos toda vía los caminos en muy mal estado que 
siguen esperando por su intervención y los lamentos de los vecinos 
suplicando para que se les tome en cuenta y así poder movilizaren 
adecuada mente y sacar la producción día con día, además no sé si será 
cierto que hubo una inauguración de las obras en mención y si fue así me 
siento molesto como representante del distrito una vez más por no 
habérseme tomado en cuenta a dicho acto situación que ya se ha dado 
frecuentemente en nuestro distrito con reuniones y otras actividades. 

2. Tenemos dos partidas pendientes de ejecución la primera para mejoras en 
la comunidad del camino la Fuente y la segunda para compra de un play 
ground en la comunidad de El Cas. 
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3. Pasaron los cinco años del decreto número 39056 de la comisión Nacional 
de emergencias por las lluvias ocasionadas en junio y julio del 2015 y de 
todos los caminos dañados presentados en el informe solo el proyecto de 
San Antonio la Orienta se ha ejecutado al momento, está próximo a salir el 
de la Guaria la Fuente, el puente la Flor también ya fue concluido y el resto 
de caminos que son varios siguen esperando por su intervención, ojala y se 
me informe el estado en que se encuentran estos otros caminos ya que los 
vecinos siguen esperando y soñando por la intervención de los mismos, 
también es importante mencionar que el distrito de Santa Teresita fue el más 
afectado del cantón con ese fenómeno con los daños más severos quedando 
totalmente incomunicado y pareciera que también es el que menos ha 
recibido hasta el momento. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Me parece don Jorge, ahí usted 
ahora hablaba en nombre de los Síndicos y hay que saber de qué uno a veces 
representa un sector verdad, vea que el señor Síndico de Santa Teresita está 
opinando diferente a usted en ciertas condiciones verdad, porque a él no lo han 
invitado, por eso uno tiene que tener cuestión de no sentirse que uno representa 
una situación, porque usted dijo que nosotros los Síndicos y usted habló en general, 
entonces hay que tener un cuidadito con eso, en todo caso siento yo que uno debe 
de aprender en esto, ya el informe suyo pasó don Jorge, eso si se lo indico, sólo lo 
hago porque si me sentí de que a veces hay que tener cuidado en ese tipo de 
situaciones, de la representación y cuando el acta venga usted podrá hacerlo lo que 
usted dijo, porque eso queda grabado y usted podrá leer lo que usted dijo y en la 
lectura del acta usted podrá analizarlo con tranquilidad, usted sabe el respeto que 
le tengo a usted y el aprecio personal, pero entonces hay que tenerlo, porque a 
veces es difícil, a veces es difícil dirigir un grupo tan grande y las opiniones son 
diversas, no todos pensamos igual, ni será la idea que todos pensemos igual. 

Sínd. Jorge Pérez Román: En realidad yo creo en las actas talvez quede grabado 
que yo corregí ahí mismo, veremos las actas, pero sigue igual en realidad yo me 
disculpo, fue un criterio dije nosotros los Síndicos, pero si no eran todos en realidad, 
y lo otro que aprovecho el momento para que mis palabras queden en acta. 

Licda. Milagro Rowe Arias: Con respecto al informe de Santa Teresita yo quería 
agregar dos cositas por acá, ya que tuve la oportunidad de estar  con don Jesús y 
su equipo de trabajo en Santa Teresita, así como en otras comunidades del mismo 
distrito, yo con todo respeto creo que lo he hecho en varias ocasiones que he 
visitado las comunidades y les he pedido o les he recomendado a los Síndicos 
algunas he visto que lo hacen y ha funcionado muy bien, de que sus reuniones no 
sean solamente en el distrito central sino que visiten otras comunidades, para que 
todos sean parte o se sientan identificados. Con respecto a lo que decía don Jesús 
de la inauguración que se dio justamente la semana pasada, de los cuadrantes, 
nosotros fuimos invitados por el A.D.I. de Guayabo,  no fue algo que  organizamos 
nosotros como Municipalidad ni mucho menos, entonces fuimos invitados 
directamente por ellos, de esas reuniones que tuvimos directamente en Santa 
Teresita hay dos cosas que no vi mencionadas en el informe y me parece que son 
relevantes, uno, gracias al trabajo que hicimos en conjunto con CONAVI y con el 
MOPT, se atendió en el casco central, cerca de la camisería para arriba del  parque, 
una intervención importante de unas aguas venían canalizando e inundaban la 
carnicería e inundaban el supermercado que estaba por ahí, que era un problema 
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bastante grande, la semana antepasada fui con la gente de Gestión Vial y vimos 
que el trabajo quedó sumamente bonito, realmente fue una intervención importante 
que se hizo en este sector, así como también unas denuncias que atendimos can el 
Ministerio de Salud, con respecto a unas aguas negras, entonces creo que es 
importante agregarle eso ya que fue una situación que ustedes nos  presentaron en 
el Consejo de Distrito y me parece que es importante que quede en actas de esos 
dos trabajos que me parece que se hicieron de una forma muy efectiva. 

Sínd. Jesús Brenes Rojas: Si en nuestro informe disculpe, se nos quedó esa parte 
de CONAVI, si ya se está haciendo el trabajo, yo creo que ya casi está terminado, 
disculpe, talvez yo quería mencionar que el trabajo que se hizo en Guayabo, no fue 
de la Asociación, es un trabajo municipal por eso tenía que ser invitados los Síndicos 
y los Regidores también porque es municipal, también ahí hay un error sobre eso, 
también yo quiero decirles que los caminos de Santa Teresita fueron muy 
golpeados, ustedes lo saben yo lo he dicho en varias ocasiones aquí, con las 
emergencias del 2015, que fue uno de los distritos más golpeados y  la verdad que 
nunca nos han dado respuesta qué pasó con el resto de caminos, que fueron a la 
Comisión de Emergencias, como dije cuando doña Laura Guido estuvo en Guayabo 
que estuvo don Walding y Alba, ella dijo que ya habían hecho algo para  que esas 
platas de la Comisión de Emergencias se volvieran a reactivar y a nosotros nunca 
nos llegó una respuesta de todo lo que hemos mandado, no hemos tenido respuesta 
clara que es lo  que pasó con esos caminos, que por qué no se han ejecutado o si 
se van a ejecutar porque ya el tiempo se nos está agotando, entonces yo veo que 
los caminos de nosotros están muy deteriorados, yo creo que en todos los distritos, 
pero como ahí fueron las lluvias más bravas en Santa Teresita en ese tiempo, 
entonces yo lo que le pido es pongan la mano en el distrito de nosotros y nos ayuden 
un poquito más en la parte de caminos vecinales, porque los vecinos necesitan 
sacar su mercadería y mucha gente muy preocupada porque no tenemos como 
sacarla, los caminos están muy dañados legalmente, los caminos que están más 
afectados son Cementerio de Santa Teresita Dulce Nombre, La Guaria – La Fuente 
gracias a Dios ya se va a dar con la Comisión de Emergencias, Palomo – Cas – 
Líbano, entrada Ruta 415  Sauce – Llano Bonito, Bella Vista – El Sauce, muy 
preocupante también ese camino, El Dos – Cooperativa, Buena Vista – Palo Alto y 
Palo Alto – Santa Teresita, camino Salvatierra un camino también muy abandonado, 
bueno y ahí sigue infinidad, son varios los caminos que están muy afectados y son 
caminos importantes, algunos caminos que más bien necesitan asfalto porque son 
caminos demasiado hay algunos con mucha pendiente y son caminos que se les 
tira el material y los carros comienzan a hacer cambios en las partes feas y 
comienzan la parte de los caminos donde se le dificulta mucho a los carros porque 
se hace mucho hueco, entonces  yo les pido que por favor nos ayuden por lo menos, 
yo estuve el martes hablando con Julio y me dijo que iba a  mandar a verificar para 
ver si alguno de ellos a René o alguno, para ver si me tomaba en cuenta con  
algunos caminos de esos porque se ven muy dañados, entonces les agradezco que 
me ayuden. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Talvez  doña Milagro yo me uno a 
las palabras de don Jesús, porque es cierto el proyecto es municipal y yo vi al 
Regidor Bermúdez y él dijo que iba como Asesor Legislativo y ustedes de la Alcaldía 
pero el Concejo no fue invitado y tampoco fue invitado los Síndicos y entonces es 
una autoridad que tienen ellos como representantes de los distritos y nosotros como 
Concejo Municipal que fuimos los que aprobamos  la licitación y no nos invitaron, 
por lo menos por decencia, talvez uno no haya, yo no estoy saliendo mucho por el 
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tema de la pandemia, pero por respeto ojalá eso usted tome nota para futuro, en 
que si se involucre al órgano colegiado porque me parece importante, si llamó la 
atención en cuanto a los caminos porque escuché al señor Alcalde ayer jueves en 
la Radio Cultural, que quede en acta mis palabras, diciendo que ya se estaba 
planificando el tema de la intervención de El Coyol, cosa que celebro, excelente 
pero el martes vimos  la nota y ya el jueves tienen la planificación, eso está muy 
bueno, pero Calle Cementerio y los caminos de Santa Teresita, tienen todo este 
gobierno y el anterior de estar tocando las puertas para arreglarlos y no los han 
arreglado, entonces yo le  imploro a usted y vea que le estamos implorando para 
que usted, que usted es una mujer muy ejecutiva pueda colaborarnos en tocar la 
puerta y coordinar para que se puedan arreglar algunos caminos de ese sector, 
porque sí igual como en Peralta, algunos caminos están muy necesitados y yo 
quedé muy contento con lo de El Coyol, pero  qué cosa más inmediata, mientras en 
otros lados han dormido el sueño de los justos y entonces eso no está bien y eso 
que dé El Coyol pueden salir caminando porque están aquí en el centro, pero los de 
las zonas rurales, ahora si yo lo dijera en El Mora doña Joaquina y usted no me deja 
mentir, los huecos que hay en El Mora en las calles de El Mora, pero bueno yo no 
me quejo porque yo puedo salir caminando, pero en las zonas rurales doña Milagro, 
ojalá que usted si nos puede ayudar en ese sentido. 

Reg.  Mariano Sáenz Murillo – Vicepresidente: Es doloroso ver acá digamos el 
compañero Jesús, realmente casi que pidiendo por favor, por favor de algo que uno 
dice, tenemos que entrarle duro, en el sentido si hay partidas de la Comisión de 
Emergencias cuántas de esas partidas, cuántas de esas se dejan sin ejecutar, 
porque no se les toma la importancia, entonces yo creo que es muy importante 
porque es lo que he vivido anteriormente en el sentido de que nosotros veíamos 
que la Comisión de Emergencias aprobaba recursos para las Municipalidades, y  no 
lo digo de ahorita  también lo digo anteriormente cuando yo estuve en el Comité 
Municipal de Emergencias, que se dejaban de percibir las partidas porque no se 
ejecutaban, porque no había una buena ejecución, entonces me duele aquí ver al 
compañero Jesús casi que implorando porque se le repare algunos caminos del 
Distrito de Santa Teresita, en realidad nosotros la semana pasada hicimos 
conciencia y con la gente de Nochebuena y la gente de El Coyol y tratamos de y lo 
aprobamos  por unanimidad el hecho de apoyar este proyecto, porque creo que son 
importantes también, porque no una comunidad por cualquier situación es más 
importante que otra, yo pienso que todas las comunidades son importantes y todas 
merecen que se les dé la atención necesaria, pero sí tenemos que ser justos de que 
hay distritos que han sido casi olvidados, no de ahora, sino de años donde 
prácticamente es poco la inversión que realizan las Municipalidades o realiza la 
Municipalidad en ese sentido, entonces yo creo que sí es muy importante que estas 
partidas o estos dineros que hay, se puedan invertir de la mejor manera para que 
las comunidades también pueden tener esas facilidades que los caminos se puedan 
mejorar, porque de ahí de Santa Teresita salen muchos productores, tenemos que 
ver que de Santa Teresita salen muchos productores, sale gente que produce 
verduras, también sale el queso, entonces hay una serie de productos que se dan 
y es una zona también que se explota turísticamente, entonces yo creo que también 
esa es otra de las cosas que tenemos que ver, de cómo podemos mejorar para que 
estas comunidades tengan también la posibilidad de que sus caminos sean 
mejorados, también creo que estos proyectos que se realizan son proyecto que se 
da la aprobación municipal, todo es un proceso municipal, que se aprueba aquí y 
se dan acá, entonces también apoyo la queja del compañero de que siendo Síndico 
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ni siquiera se le tomó en cuenta para estar presente en la actividad que se desarrolló 
en Guayabo. Que mis palabras queden en acta.  

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Los señores Regidores que están 
de acuerdo en notificar a la Auditoría de este informe  y trasladárselo al señor 
Alcalde para su respectivo seguimiento, del distrito de Santa Teresita, sirvan hacerlo 
levantando su mano, aprobado por unanimidad. 

SE ACUERDA: 

Trasladar la rendición de cuentas presentada por los señores Síndicos del Distrito 
de Santa Teresita  – don Jesús Brenes Rojas  y doña María Gabriela  Leiva Campos, 
al señor M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal para lo que 
proceda y en cumplimiento de la Ley de Control Interno a la Licda. Karleny Salas 
Solano – Auditora Municipal. Aprobado por unanimidad. 

- INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE SANTA CRUZ – SRES. RONALD 
TORRES VARGAS E ISABEL ARAYA JIMÉNEZ.   

Se inicia con la presencia de los síndicos a las sesiones Municipales en donde 
se trata de conocer el funcionamiento del consejo. 

El día 12 de junio del 2020 se invita a los miembros del consejo de distrito a una 
reunión en donde asistieron los siguientes: 

• Ronald Torres Vargas 

• Isabel Araya Jiménez 

• Soliree Muñoz Rivera 

• Marco Tulio Serrano Castro 

• Luz Marina Hidalgo Umaña 

• Austin Castro Coto 

• Mercedes Quesada Chinchilla 

En esta reunión se procedió por parte del síndico Ronald Torres a la 

juramentación de los miembros presentes y en donde se programó las 

próximas reuniones para formar el consejo de distrito. 

c) El día 29 de julio del 2020 se lleva a cabo la reunión en la comunidad 

de San Antonio, Santa Cruz en donde se realiza la votación del 

consejo de distrito quedando de la siguiente manera 

• Presidente Ronald Torres Vargas 

• Vicepresidente Isabel Araya Jiménez 

• Secretaria Solsiree Muñoz Rivera 

• Vocal 1 Luz Marina Hidalgo Umaña 

• Vocal 2 Marco Tulio Serrano Castro 

• Vocal 3 Marta Rodríguez Aguilar 
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d) Se realizó un trabajo del Distrito con respecto a la necesidad y 

lugares de infraestructura que necesitan ayuda, además de otros 

acuerdos de capacitación para los miembros y acercamiento a las 

comunidades en especial con la Asociación de Desarrollo. 

e) El 26 de agosto se realiza la sesión #40 del consejo de distrito, con 

la presencia de miembros del Consejo (Asociación de Desarrollo 

Santa Cruz) y la Vice alcaldesa; en donde nos expone a los 

presentes el desarrollo del consejo municipal y sus proyectos a 

pesar de la problemática de la pandemia (Covid-19). Por parte del 

concejo de distrito se le expuso la inquietud de los proyectos 

pendientes y futuros, así como la información de las partidas 

específicas para este distrito 

f) El día 28 de octubre se celebra la sesión #41 en donde se reúne el 

consejo de distrito con representantes del comité Camino Álvaro 

Barrios con respecto a próxima partida para esta comunidad , 

también el consejo de distrito llevara una capacitación virtual de 

formación y capacitación municipal y desarrollo local en la Uned 

sobre gestión distrital de desarrollo. Se gestiona la instalación de un 

play infantil para la comunidad de la pastora. 

g) El 20 de noviembre sesión #42 no se llevó acabo por orden 

Sanitaria de algunos miembros que están con contagio de Covid-19 

h) El 21 de diciembre en la sesión #43 se coordina una visita a la 

propiedad llamada Monte Calas en el Volcán Turrialba ,el próximo 

19 de enero del 2021 

i) Dale seguimiento a varias notas enviadas al consejo municipal 

j) Proyecto cancha multiuso San Antonio 

k) Camino San Rafael calle San Jose 

I) Solicitud de partida específica y códigos de camino de distrito m) 

Programación de acercamiento con las asociaciones de desarrollo 

del distrito 

n) Se han realizo gestiones : en caso de emergencia en el camino la 
Pastora — El Poro (por deslizamientos y obstrucción del paso ) 

o) Por parte de lo síndicos se han realizado trabajos ,inspecciones , 

reuniones en comisiones municipales y otro Esperamos nos 

comprendan este año ha estado fraccionado por la pandemia y la 

situación de organización y estado económico ha sido difícil

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Agradecer a los Síndicos del distrito 
de Santa Cruz don Ronald y doña Isabel. 
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Sind. Ronald Torres Araya: La verdad que ha sido un año difícil, ha sido en el 
campo de nosotros, la ganadería ha sido bastante difícil, nos ha costado muchísimo 
organizarnos más que todo con los miembros del Consejo de Distrito pero ahí 
estamos organizándonos este año, ya llevamos una capacitación muy buena para 
ver si este año nos podemos organizar y llevar algunos proyectos que tenemos 
pensados para este este año, si quería no dejar pasar un momento donde se 
hicieron algunos proyectos y especialmente la reapertura del volcán Turrialba donde 
a nosotros como Síndicos y el Consejo de Distrito donde no nos tomaron en cuenta, 
nos extrañó que no nos tomaron en cuenta por ese lado, no sé si nos correspondía 
o no, pero sí lo notamos, por ahí también la inauguración del camino Guayabo 
también y otros proyectos que hay por ahí que no nos hemos talvez incorporado, 
pero si necesitamos darnos cuenta y saber qué es lo que nos toca y podemos 
intervenir también, y dar nuestra ayudita por lo menos informarle a la comunidad lo 
que se está haciendo, creo que hay muchos proyectos, la comunidad del distrito de 
Santa Cruz tiene mucho potencial, tiene mucha gente que quiere salir adelante, pero 
tenemos que pegarle  un empujoncito, entonces ahí les pido por favor talvez el 
acompañamiento hacia el Consejo de Distrito  para este próximo año. Que quede 
en acta mis palabras. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Gracias don Ronald, igual me 
parece a mí, por lo menos a mí sí me llamaron para lo del volcán, ahí si fui invitado 
eso debo decirlo, talvez es un tema de coordinación, pero si se aclaró a todos los 
Síndicos, en los temas de los distritos si tienen que tener coordinación, por lo menos 
yo sabía que los Alcaldes que yo conocí hace unos años estaba la Municipalidad 
con ellos visitan los distritos pedirán a los Síndicos que van a esos distritos, todos 
los Alcaldes que yo he visto, no sé yo no le he dado seguimiento a las giras de don 
Fernando, pero de Marvin, Manolo, doña María Elena, de Alfonso si coordinaban 
con los Síndicos Municipales las actividades, pero me  para parecer igual tomamos 
nota don Ronald de la inquietud, los señores regidores que estén de acuerdo en 
notificar a la Auditoría de este informe y trasladárselo al señor Alcalde para su 
seguimiento sirvan hacerlo levantando su mano, aprobado por unanimidad. 

SE ACUERDA: 

Trasladar la rendición de cuentas presentada por los señores Síndicos del Distrito 
de Santa Cruz  – don Ronald Torres Araya  y doña Isabel Araya Jiménez, al señor 
M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal para lo que proceda y en 
cumplimiento de la Ley de Control Interno a la Licda. Karleny Salas Solano – 
Auditora Municipal. Aprobado por unanimidad. 

- INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE TRES EQUIS  – SRES. DELIO  
CAMACHO CHINCHILLA Y DOÑA ZAIDA SOJO NÁJERA.    

Reuniones con: 

*Asociación de Desarrollo Integral de Tres Equis 
* Consejo de Distrito Tres Equis 
*Junta Administrativa del cementerio Paz Eterna De Turrialba 
*Reunión con vicealcaldesa de Turrialba, sobre partidas pendientes, visitas a 
caminos: 
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1-Bajo Los Mora código 305240 y 305328  
2-Barrio Las Palmeras código 305322 

*Se solicitó ayuda por escrito, y lo trasladaron a la Junta Vial Cantonal, 
esperamos respuesta. 

*Se informa que hay partidas específicas por ejecutar como: 

a- Mejoras al Salón Multiusos de la comunidad de San Pablo 0585.454 
b- Mejoras camino Sojo código 0305161 01.559.000 
c-Reparación del puesto de salud de Tres Equis por 01.000.000 d- 
Aceras de Tres Equis a San Martin por 022.000.000 
Se informa de necesidades importantes para nuestro distrito como: 

a- Arreglo al cuadrante de Tres Equis. 
b- Arreglo a camino aledaño a Barrio San Francisco 
c- Arreglo a camino Barrio Chacón, San Juanillo 
d- Arreglo camino Barrio La Flor hacia el Barrio El Sol 
e- Alcantarillado del centro de Tres Equis 
f- Mejoras del cementerio de San Pablo como aceras y malla con medida 

de 270 metros lineales 
Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Los señores Regidores que están 
de acuerdo en notificar a la Auditoría de este informe y al señor Alcalde para su 
seguimiento, sirvan hacerlo levantando su mano, aprobado por unanimidad. 

SE ACUERDA: 

Trasladar la rendición de cuentas presentada por los señores Síndicos del Distrito 
de Tres Equis  – don Delio Camacho Chinchilla y doña Zaida Sojo Nájera, al señor 
M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal para lo que proceda y en 
cumplimiento de la Ley de Control Interno a la Licda. Karleny Salas Solano – 
Auditora Municipal. Aprobado por unanimidad. 

- INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE SANTA ROSA  – SRES. ORLANDO 
MORALES Y DOÑA KARLA ZÚÑIGA BORBÓN.  

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Solamente reconocemos que don 
Orlando Morales sigue en comisión que valga la redundancia para temas de acta y 
la que está ahorita ejerciendo como Síndica propietaria ante el plenario del Concejo 
es doña Karla Borbón, que la Presidencia le reitera, me parece que todos los 
regidores se unirán a mi opinión, de mandarle un fuerte abrazo a don Orlando, 
dígale que lo extrañamos y que lo tenemos en nuestras Oraciones.   

Reuniones: 
-Reunión Vecinos Barrio La Colina 5 mayo 2020 
Los vecinos vuelven a tratar tema de aguas alcantarilla sobre la carretera hacia Rio 
Claro 
Solicitan material para terminar salón multiusos del barrio 
-Consejo de Distrito primera reunión 28 mayo 2020 
Se acuerda reunirnos los segundos jueves de mes 
En esta reunión se presentó Proyecto de alcantarillado Barrio La Colina (vuelta del 
pedo) 
-Reunión vecinos Barrio Camusa 10 Junio 2020 
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Temas tratados 
Inseguridad 
Arreglo calle / alcantarillado 
La Sra. Vicealcaldesa Milagro Rowe se reunió con los vecinos en el mes de 
septiembre 

Reunión Consejo Distrito Agosto 2020 
Vicealcaldesa Milagro Rowe
Asesor Municipal
Asociación de Desarrollo

Temas tratados: 

Explicación partidas especificas 

Códigos calles 
-Reunión vecinos Verbena Norte junio 2020  
Arreglo cuneta / CONAVI se hizo cargo 

Temas tratados: 
Explicación partidas especificas 
Códigos calles 
-Reunión vecinos Verbena Norte junio 2020  
Arreglo cuneta / CONAVI se hizo cargo 
En el mes de Julio el Sr. Orlando Morales, Síndico de la comunidad de 
Santa Rosa presenta al Consejo Municipal Proyecto de Alcantarillado 
Barrio la Colina 
Se gestionó ayuda para arreglo alcantarilla en alameda Barrio Linda Vista 
Los Síndicos de la comunidad de Santa Rosa somos miembros de la 
Comisión de 
Orlando Morales / Red de Cuido 
Karla Borbón Z. / Comisión de Turismo. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Agradeceré y reiterarle mí abrazo 
a don Orlando, es todo un caballero, esperamos que pronto esté con nosotros y los 
señores regidores que estén de acuerdo con este informe y trasladarle la 
notificación a la Auditoría de que se cumplió con la Ley de Control Interno y 
trasladárselo al señor Alcalde para su seguimiento, sirvan hacerlo levantando su 
mano, aprobado por unanimidad. 

SE ACUERDA: 

Trasladar la rendición de cuentas presentada por los señores Síndicos del Distrito 
de Santa Rosa  – don Orlando Morales Araya y doña Karla Zúñiga Borbón, al señor 
M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal para lo que proceda y en 
cumplimiento de la Ley de Control Interno a la Licda. Karleny Salas Solano – 
Auditora Municipal. Aprobado por unanimidad. 

- INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE LA SUIZA  – SRES.  ALFONSO 
ALVAREZ VARGAS Y OLGA IVETH FERNÁNDEZ FONSECA.   
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Se realizó como primero la sesión solemne del 1 de mayo, donde es nombrado el 
directorio, siendo Presidente electo Arturo Rodriguez y vicepresidente Mariano Sáenz. 
12 de mayo se juramentó el concejo de distrito y las credenciales. El 19 de mayo se 
visita al comité del Silencio arriba para situaciones del camino, se habla de la falta del 
tractor para vara laica y varios temas a tratar sobre la problemática del camino. El 22 de 
mayo sesión extraordinaria atención a vecinos, se coordina algunas visitas al Silencio 
arriba. El 26 de mayo se consulta sobre plano del lote municipal para la Cristina y con 
Douglas Céspedes los carnet del comité del Silencio. El 30 de mayo capacitación taller 
de caminos a las 10:00 am. El 4 de junio primer reunión consejo de distrito. El 16 de 
junio sesión municipal a las 3:30 pm ordinaria. El 19 de junio sesión extraordinaria 
viernes a las 3:30 pm. El 27 de junio visita a la comunidad de Canadá sobre inspección 
de la basura como se puede rotular y tomar medidas. El 2 de julio reunión Consejo de 
Distrito La Suiza todos los primeros jueves de cada mes, la suplente Olga Ivette 
Fernández me acompaño en varias actividades. El 3 de julio sesión extraordinaria con 
el informe del Diputado Pablo Abarca. El 20 de julio visita al puente de Billos lo cual 
quitaron el actual y lo corrieron para dar inicio al nuevo puente, también se visita la calle 
toña en el centro de La Suiza por problemas de zanjas y aguas por media calle en la 
cual hay un grave problema junto con el camino del barrio Smith. El 21 de julio 
seguimiento a dos adultos mayores que no tienen agua potable y la cogen del rio 
Eslabón en la calle de la entrada de Leiva. El 6 de agosto reunión con el Consejo del 
Distrito La Suiza a las 5:00pm. El 11 de agosto sesión municipal, se comenta con Julio 
Mora asunto de Chitaría y puente de la Suiza. El 13 de agosto reunión de comisión de 
hacienda para situación del puente Billos La Suiza, asunto los pilotos y otros análisis. El 
16 de agosto reunión con la asociación de desarrollo el Silencio de La Suiza con la 
presencia de la mayoría para tener esos enlaces. El 28 de agosto reunión con Max 
Castillo sector territorial y Oscar Chavarría por las cooperativas para análisis de 
proyectos. El 29 de agosto reunión con la Asociación de Desarrollo Canadá para el 
proyecto adulto mayor con Jorge Romero Rodriguez para ayudar a montar el proyecto. 
El 3 de setiembre jueves reunión del consejo de distrito de La Suiza a las 5:00 pm. El 14 
de setiembre celebrar la independencia de una forma diferente por la pandemia y el 15 
de setiembre igual pero con el corazón patrio. El 1 de octubre jueves reunión del Consejo
de Distrito La Suiza a las 5:00 pm. El 13 de octubre al Silencio arriba con la vicealcaldesa 
Milagro Rowe y de gestión vial Rene Mora y consejo de distrito La Suiza. El 20 de octubre 
segunda actividad en Urcoopa reunión de los  proyectos de cooperativas ganado y 
guayaba. La tercera actividad reunión asociación de desarrollo Canadá para el censo 
2021 INEC. L a cuarta actividad el 22 de octubre visita a asociados de coopecañaveral 
para la asamblea el 1 de noviembre de 2020.

La quinta actividad el 28 de octubre de 2020 reunión con la asociación de la ciudadela 
Abalado Rojas (Cruzada) sobre asunto de un lote municipal y problema en una casa 
nueva a la par de Amada Calderon en el lindero.. La sexta actividad el 31 de octubre 
de 2020 reunión con la Fuerza Pública de la suiza con algunos de las asociaciones por 
problemas de patrullas y más personal para abastecer el distrito hasta Grano de Oro 
en la cual hay mucho problema. La sétima actividad el 11 de noviembre 2020 asamblea 
de la Coop Coopecañaveral a las 9:00 am en el Rancho Delgado Canadá, para algunos 
nombramientos del cuerpo directivo. La octava actividad el 2 de noviembre de 2020 
reunión con Eduardo Solano en La Suiza en su casa de habitación para análisis de la 
quebrada la Danta y el rio tuis donde desemboca indica que sube mucho el material 
antes de las compuertas del10E en la Suiza, se necesita dragado y aprovechar a 
Eduardo Solano que nos ayude a gestionar con el ICE. La novena actividad de 5 de 
noviembre de 2020 reunión ordinaria con el consejo de distrito de la Suiza para analizar 
todo lo pendiente y lo actuado. El 12 de noviembre reunión extraordinaria consejo de 
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distrito para el cambio de partidas para acomodar el acta del acuerdo. El 25 de 
noviembre capacitación de cooperativas por parte de GENECOOP. Para mejorar el 
cooperativismo en Turrialba, todo lo que hoy cambia la situación por parte del gobierno. 
El 28 de noviembre reunión con la asociación de la Cruzada por el asunto del lote 
municipal a un costado de la plaza del mismo y un problema de basura. El 2 de 
diciembre reunión del consejo coopecañaveral a las 2:00 pm en Urcoopa Turrialba para 
asunto de los proyectos. El 3 de diciembre reunión de consejo de distrito la suiza a las 
5:00 pm. El 8 de diciembre sesión municipal en el teatro municipal. El 15 de diciembre 
sesión municipal 4:00 pm teatro municipal. El 16 de diciembre sesión extraordinaria 
para informe de la C.N.E cantonal y otros de todas las actividades. El 19 de diciembre 
varios días recogiendo confites para la actividad del 24 de diciembre para lo del 
colacho. El 25 de diciembre se recorrió el colacho en la comunidad con parte en la 
suiza. El 27 de diciembre se visitó la Cristina por parte del consejo de distrito con un 
compartir con la familia Aguilar. El 29 de diciembre última sesión municipal del consejo 
en el teatro municipal ultima del año 2020. Se les desea feliz año nuevo 2021 a todos. 
El 31 de diciembre en todos estos días hasta 31 de diciembre visite el puente de billos 
en el cual quedo pendiente para el 4 de enero iniciar de nuevo y para terminar feliz año 
2021. Participamos miembros del consejo de distrito, Sindico Alfonso Alvarez Vargas y 
suplente Olga lvette Fernández. 

Sind. Alfonso Álvarez Vargas: Quiero resaltar un poquito ahí en el informe, 
resaltar la visita de doña Milagro y Alonso al Club 4-S cuando nos reunimos para 
exponer algunos proyectos que tienen en futuro  y también para los cambios de 
partidas que están en proceso de darle un cambio de destino ahí fue donde se inició, 
agradecerle a doña Milagro y don Alfonso la participación y algo que nos preocupa 
ahí con el Comité de Emergencias, en La Selva se vinieron dos derrumbes, hay un 
árbol que se vino al río y desde el 17 de diciembre se informó al Comité de 
Emergencias Cantonal la situación y ésta es la hora que no hemos recibido 
respuesta absolutamente nada, el grupo que hay en La Suiza del Comité de 
Emergencias, entonces nos preocupa eso, ese árbol que está caído al lado arriba 
del puente Las Colonias, en esa parte se enviaron las fotos al Comité Cantonal y 
eso pues no hemos recibido respuesta en cuanto a ese informe y también en La 
Cruzada que yo hablé con don Arturo, no sé si será la misma que estuvimos 
hablando,  de que hay una casa en alto riesgo, que está una aquí abajo por ejemplo 
y aquí está la otra más arriba y así está, meten varillas por los huecos y por todo 
lado sale agua y está en alto riesgo, es otro tema que Arturo me dijo que tenía 
conocimiento de eso, no sé si estábamos hablando de la misma, pero si me 
preocupa el caso de ese asunto y la visita a El Silencio que no quedó ahí un poco 
clara, que fue Arturo, Mariano, Kevin y también el Ingeniero y don Adrián Sánchez, 
eso también resaltarles esa visita a El Silencio, que está en proceso lo de El Silencio 
y por último el camino Los Arcángeles de La Suiza, que es un camino donde se 
produce más café, la producción más grande de café en La Suiza es Los Arcángeles 
y Las Colonias, y Los Arcángeles en camino son zanjos, ahí es como el cauce de 
un rio, entonces tiene mucha parte el camino y por ahí tienen que sacar ellos los 
productos, pero es más café, entonces eso para resaltar un poquito en cuanto al 
informe y muchas gracias por la atención. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Evidentemente ese tema lo 
habíamos tomado y era necesario hacer una inspección y un trabajo, de hechos ese 
es uno de los acuerdos que están pendientes, doña Milagro es un terreno en El 
Silencio, que había que hacer un levantamiento topográfico eso viene desde el 
tiempo de don Jorge Molina, que era el Síndico y habíamos ido nosotros como 
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regidores a hacer una visita con el señor Síndico y habíamos  dado un informe, y se 
lo pasamos a don Fernando y se había quedado de hacerlo, es por un tema de la 
calle en El Silencio, él sabe cuál es, don Jorge Molina antes era muy sistemático en 
eso, usted está enterada del tema, entonces darle seguimiento a eso doña Milagro. 

Muchas gracias a los señores Síndicos de La Suiza, los señores regidores que estén 
de acuerdo en trasladarle este informe al señor Alcalde para su seguimiento y darle 
información a la Auditoría del cumplimiento del mismo según la Ley de Control 
Interno, sirvan hacerlo levantando su mano, aprobado. Recordemos que siendo ya 
la hora, los señores Síndicos que por transporte tengan que retirarse tienen que el 
permiso explícito de la Presidencia para poder hacerlo. 

SE ACUERDA: 

Trasladar la rendición de cuentas presentada por los señores Síndicos del Distrito 
de La Suiza  – don Alfonso Álvarez Vargas y Olga Iveth Fernández Fonseca, al 
señor M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal para lo que proceda 
y en cumplimiento de la Ley de Control Interno a la Licda. Karleny Salas Solano – 
Auditora Municipal. Aprobado por unanimidad. 

- INFORME DEL SINDICO PROPIETARIO DEL DISTRITO DE LA ISABEL  – SR.  
ADRIANO RODRIGUEZ ZAMORA.   

A partir del 14 de julio del 2020, en la Sesión Ordinaria 011-2020 nos declaran en 
Comisión a los síndicos, tanto propietarios como suplentes, debido a Orden 
Sanitaria del Ministerio de Salud por la pandemia del COVID 2019. 

En la sesión ordinaria 017-2020 del 25 de agosto del 2020, nuevamente se vuelve 
a retomar el tema del porque nos nombran en comisión. Y de nuevo nos llaman 
para que estemos presentes tanto en las sesiones ordinarias como 
extraordinarias. Y de no ser así les doy seguimiento por medio de las actas y de 
YouTube de la Municipalidad. 

Para reuniones del Concejo de Distrito se programaron para el 1° de junio, 13 de 
agosto y 5 de setiembre. La del 3 de octubre se convocó y no hubo quorum. 

En forma virtual nos reunimos los miembros del Consejo de Distrito para darle 
continuación a proyectos de nuestras comunidades. 

Solamente estoy en la Comisión de Auditoría.  

- INFORME DE La SINDICA SUPLENTE DEL DISTRITO DE LA ISABEL  – SRA.  
JOAQUINA DITTEL SARMIENTO.   

El Consejo de Distrito de La Isabel hizo la directiva el 06 de junio del 2020, formada 
por Adriano Rodríguez – Síndico, Gilbert Cambronero – Vicepresidente, doña Mirta 
– Secretaria, doña Joaquina Dittel - Primera Vocal, Geovanny Mora – Segundo 
Vocal. Luego acordamos reunirnos cada mes: julio 04,  agosto 01, setiembre 03, en 
octubre no hizo reunión por falta de quórum, noviembre y diciembre no se hizo 
reunión. 
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En la reunión con la asistencia con asistencia de Javier, Mirta, Adriano, Joaquina, 
Giovanni, de la plaza de San Martín, fue cuando vino la Vicealcaldesa con el señor 
de las partidas específicas, que eran para Loma Azul, Los Olivos, Azul, San Martín, 
no las fueron a buscar la directiva. Luego vino Flora a la reunión por la partida de 
Torrealba. También fuimos en comisión con el compañero Giovanni, Joaquina a 
Loma Azul a conocer la cancha de básquet y a Los Olivos 2 a ver el parquecito. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Muy claro los informes, 
agradecerles y sé el trabajo que hace doña Joaquina y don Adriano en el distrito de 
La Isabel, los señores regidores que están de acuerdo que este informe sea enviado 
al señor Alcalde para su seguimiento y a la Auditoría notificarle el cumplimiento del 
mismo, sirvan hacerlo levantando su mano, aprobado  por unanimidad. 

SE ACUERDA: 

Trasladar la rendición de cuentas presentada por los señores Síndicos del Distrito 
de La Isabel  – don  Adriano Rodríguez Zamora y doña Joaquina Dittel Sarmiento, 
al señor M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal para lo que 
proceda y en cumplimiento de la Ley de Control Interno a la Licda. Karleny Salas 
Solano – Auditora Municipal. Aprobado por unanimidad. 

- INFORME DEL SÍNDICO DEL DISTRITO DE CHIRRIPÓ  – SR.  VICTORINO 
HERRERA AGUILAR.   

Reg. Kevin Aguilar Sandí: Debido a la ausencia de don Victorino Herrera Aguilar 
por motivos ya conocidos, él nos hizo llegar el informe de su distrito Chirripó, dice: 

Introducción: 

Desde el 1- de mayo de 2020 que se asumió el cargo de síndico por el distrito más 
extenso del Cantón de Turrialba, y en un período en el cual el mundo ha sido llevado 
a una normalidad diferente debido a la pandemia ocasionada por el Covid 19, en 
un territorio con serias dificultades para poder comunicarse y trasladarse a 
diferentes lugares por mal estado de los caminos existentes y en no pocos casos, 
la inexistencia de caminos, hemos tenido que asumir la responsabilidad de 
representar a una comunidad que de acuerdo a estudios, como lo indica informes 
del Estado de la Nación, enfrenta serios problemas en pobreza, salud, caminos, 
educación entre otros. 

Nos permitimos rendir un informe muy resumido de esa labor, que se ha realizado 
a pesar de todas las dificultades señaladas. 

Gestiones como Síndico realizadas: 

− Atención personas y organizaciones comunales, de manera presencial, guardando 
los protocolos establecidos por la situación de Covid19 y de forma telefónica 
también. 

− Se han realizado visitas e inspecciones a diferentes caminos públicos para analizar 
su estado así como a diferentes comunidades en el Distrito de Chirripó. 

− Monitoreo de las sesiones del Concejo Municipal por las vías disponibles. 
Debido a la Emergencia Mundial producida por la Pandemia a raíz del Covid19, 
éste síndico, como representante del Distrito Chirripó del Cantón de Turrialba, 
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actuando en comisión por el Concejo Municipal, se ha dedicado a la visita de 
inspección de las diferentes caminos vecinales, comunidades, y participado en 
reuniones virtuales, principalmente para poder valorar la situación del distrito y 
tomar decisiones para las acciones que como Síndico me corresponden, y en 
general ser partícipe de las acciones en pro del desarrollo de las comunidades. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Evidentemente don Victorino sigue 
declarado en comisión por las situaciones particulares que vive el distrito de Chirripó 
con relación a la pandemia y ante eso él no está  acá con nosotros pero para efectos 
de acá estará en comisión, igualmente el informe se lo puede dar a la señora 
Secretaria para ella lo incorpore en el acta. Los señores regidores que estén de 
acuerdo aprobar este informe para trasladárselo al señor Alcalde y de igual manera 
notificar a la Auditoría del cumplimiento de la presentación del mismo, aprobado por 
unanimidad. 

SE ACUERDA: 

Trasladar la rendición de cuentas presentada por el señor Síndico del Distrito de 
Chirripó – don  Victorino Herrera Aguilar, al señor M.Sc. Luis Fernando León 
Alvarado – Alcalde Municipal para lo que proceda y en cumplimiento de la Ley de 
Control Interno a la Licda. Karleny Salas Solano – Auditora Municipal. Aprobado por 
unanimidad. 

- INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO CENTRAL  – SRES.  ALBA BUITRAGO 
ARIAS – PROPIETARIA Y EDUARDO SANABRIA QUIRÓS - SUPLENTE.   

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Una cosa después de que terminan 
los señores Síndicos siempre se hace lo de los regidores, pero igual el Regidor que 
hoy no lo trajo lo puede presentar el martes, porque hoy la idea era darle prioridad 
a los señores Síndicos, pero si algún Regidor hoy tiene el deseo de presentar el 
informe lo puede hacer, por lo menos don Kevin me dijo que ya lo tiene, don Mariano 
y don Octavio entonces lo pueden presentar, entonces los otros regidores lo pueden 
presentar el martes, porque en la agenda los regidores tienen permanentemente  el 
capítulo de informes, entonces lo pueden presentar el martes, que quede así para  
que no digan que no les dijimos. 

Síndica Alba Buitrago Arias: El primer informe de labores es del Consejo de 
Distrito de Turrialba, porque en realidad yo lo veo así, no somos solo los Síndicos 
porque los Síndicos no hacemos nada si no nos respalda un Consejo de Distrito, 
entonces mi informe dice: 

Tomando en consideración, a la Sesión Ordinaria N° celebrada por el Concejo 
Municipal de Turrialba, el día martes 05 de enero 2021 donde se acuerda pedir un 
informe de trabajos realizados por los Síndicos y sus respectivos Concejos de 
Distrito desde el 1 de mayo a la fecha, donde se establece la fecha de 8 de enero 
2021 para entregar dicho informe, a continuación detalles de la labores realizados 
por el concejo de distrito de Turrialba. 

REUNIONES 
Se Efectuaron seis reuniones ordinarias las cuales se acordaron realizarse el primer 
martes de cada mes y una sesión extraordinario utilizada para atender un caso 
especial. Es importante destacar que en todas las sesiones del Concejo de Distrito 
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se logró quórum para poder llevar acabo las reuniones de buena manera. Todas 
realizadas en el año 2020 ya que apenas se inicia este nuevo año. 

ACTIVIDADES REALIZADAS 

Gira con el Alcalde Luis Fernando León Alvarado, la Vice alcaldesa Milagro Rowe 
Arias, Ing. " Julio Mora y Regidor Walding Bermúdez, Visita a Camino "La Herradura, 
camino publico Pacayitas-San Vicente, puente la Suiza conocido como puente de 
billos en construcción 

Visita conjunta con la Concejal Ingeniera Johanna Calderón a valorar la posibilidad 
de una malla en la cancha de basquetbol 

Visita de las Concejales Lucila Barrantes y Johanna Calderón en camerinos Cedro 

Visita con el Regidor Castro a Carmen Lyra una cancha en abandono y terreno 
donde se planea colocar un polideportivo 

Reunión del Concejo de Distrito con el Funcionario del INEC Sr. Carlos Castro 
Gómez para tratar temas relacionados al censo 2021. 

Dos Reuniones para participar en un Fundación en Beneficio de las Mujeres 
Emprenderoras 

COMUNIDAD: 

Reunión en la Comunidad de San Juan Norte donde se trataron diferentes asuntos 
muy importantes para la comunidad. 

Reunión con Vecinos de Barrio Los Laureles donde los vecinos requieren mejoras 
en el parquecito 

Conversaciones vía teléfono con vecinos de Calle Cementerio 

Reunión con Vecinos de Barrio Recope donde se trataron el asunto de indigentes 
y terreno parquecito la Dominica propiedad de la Municipalidad de Turrialba 

CAPACITACIONES 
IFAMCapacitación dirigido a Sindicaturas 
Recomm Charlas Virtuales 
INAMU Curso Virtual de Lideresas 

IFAM  Impulsando el desarrollo nacional desde la construcción local 
Diciembre 2020 COMISIONES:  Acá la lista de las comisiones en las cuales 
se forman parte.

Internacionales 
Asesora de Comisión de la mujer 
Asesora de Sociales 
Comisión especial de medidores 
Comisión de Agropecuarios 

DICTÁMENES: Ambos síndicos hemos tenido la responsabilidad de leer proyectos 
de Ley y realizar los respectivos dictámenes, a continuación la lista de los 
proyectos de Ley Analizados•
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1- Dictamen Exp 21839 
2- Dictamen a Proyecto de Ley N° 21.778: Modificación del Inciso I) del Artículo 
14 y los artículos 94 y 95 y adición de un segundo Párrafo al artículo 92 y de un 
artículo 92 bis al Código Municipal Ley N°7794. 
Ley para Garantizar la Participación Ciudadana en la Construcción de los  
Presupuestos Municipales. 

Analizado por: Lic. Eduardo Sanabria Quiros. Síndico Suplente. Distrito 
Central Turrialba.

MOCIONES 
1- Se presentó la moción en la sesión ordinaria 005 del 2020 del 2 de junio del 
presente año, en su artículo tercero, para que, por asuntos relacionados con la 
Pandemia y la necesidad de reducir la Huella de Carbono, se le diera a todos los 
regidores y síndicos que así lo ocupasen, su correo electrónico institucional, con 
el fin de recibir por ese medio todas las actas de las sesiones, así como los 
acuerdos que se tomen.  

2- Se presentó moción, inciso 10 de la Sesión Ordinaria No. 018-2020 celebrada por 
el Concejo Municipal de Turrialba, el día martes 01 de setiembre del 2020, en el 
Artículo Quinto. Dicha moción fue aprobada y se redactó bajo el principio de mejorar 
algunos elementos relacionados con la dinámica de las sesiones municipales, a fm 
de acatar de mejor manera las disposiciones del Ministerio de Salud en relación a la 
Pandemia provocada por el Covid-19. 

Además de esto hicimos la aprobación de partidas específicas en Carmen Lyra, en 
la Ermita de San Rafael, en el barrio La Cecilia, hay un cambio de partida de Nuevos 
Horizontes 1 para el salón comunal, ésta está pendiente de aprobación en la 
Asamblea Legislativa y por mi parte pues le agradecer la atención y recalcar que el 
Consejo de Distrito siempre está a la disposición de cualquiera que necesite o nos 
puede llevar una carta los martes  por lo general, los primeros martes de cada mes 
que nos reunimos en la Municipalidad de Turrialba. Muchas gracias. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Doña Elba en el tema de Calle 
Cementerio usted dijo ahí de que ya se solucionaron, pero la calle está deteriorada 
y el tema también de la inspección de la malla doña Alba y el charral sigue siendo, 
porque yo ayer hablaba de la malla que va por arriba y lo otro era lo del charral. 

Sínd. Alba Buitrago Arias: Ya nosotros Milagro habló con los vecinos por teléfono, 
estuvimos en una conferencia con los vecinos y el problema que se había 
presentado fue por una gente que botó la caña en la caño y se hizo una obstrucción, 
eso se solucionó inmediatamente, o sea tratamos de darle la solución rápido, 
entonces no es que estamos hablando ni de la malla ni a la calle,  unos problemas 
que se dieron en Calle Vieja no dije que, entonces para que quede aclarado no estoy 
hablando de ninguna de las dos.  

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Muchas gracias, los señores 
regidores que están de acuerdo en que este informe sea trasladado al señor Alcalde 
para su seguimiento y por lo cual se le indique a la Auditora que se cumplió con la 
presentación del mismo, sirvan hacerlo levantando su mano, aprobado por 
unanimidad. 
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SE ACUERDA: 

Trasladar la rendición de cuentas presentada por los señores Síndicos del Distrito 
Central – doña Alba Buitrago Arias y don Eduardo Sanabria Quirós, al señor M.Sc. 
Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal para lo que proceda y en 
cumplimiento de la Ley de Control Interno a la Licda. Karleny Salas Solano – 
Auditora Municipal. Aprobado por unanimidad. 

ARTICULO CUARTO 

INFORMES REGIDORES (AS) PERIODO 1º MAYO – 31 

DICIEMBRE 2020. 

- INFORME DE LABORES DEL REGIDOR PROPIETARIO MARCO OCTAVIO ARCE 
OBANDO – PERIODO 1º MAYO – 31 DICIEMBRE 2020. 

Asumimos con gran responsabilidad hace ocho meses el cargo de regidor 
propietario como representante electo por el partido nueva generación, con la mejor 
disposición y aportando mi granito de arena, aun con las dificultades que 
actualmente se nos presentan para hacer de este cantón uno de los más prósperos, 
pero con la convicción de que es posible siempre hacer las cosas mejor. 

En este corto tiempo he tenido la oportunidad de formar parte de varias comisiones 
y presidir dos de estas, la comisión de asuntos sociales y la comisión de asuntos 
jurídicos. 

En la comisión de asuntos sociales como presidente, junto con los compañeros 
regidores Flora Solano Salguero y Kevin Aguilar Sandi, hemos realizado un trabajo 
en la unificación de criterios para garantizar al ciudadano mayor tranquilidad al 
deambular por nuestra ciudad, que se respete el derecho del patentado y de igual 
forma solidarizarnos en las fechas importantes con las actividades que se apegan 
a la situación que vivimos en especial por la condición de la pandemia. 

En cuanto a la comisión de jurídicos que conformo como presidente junto con los 
compañeros regidores Kevin Aguilar Sandi y Mariano Sáenz Murillo hemos 
revisado varios reglamentos que poco a poco van a ser presentados al seno del 
concejo para su valoración y posterior aprobación, el primero que fue tramitado y 
publicado desde nuestra llegada fue el reglamento de auditoria municipal de igual 
forma presentamos el reglamento de consultas populares, que será entregado el 
día de hoy para el análisis y revisión de parte de la alcaldía municipal. Estamos a 
la espera de la publicación de otros reglamentos ya aprobados como el del comité 
cantonal de la persona joven. 

En estos ocho meses también hemos realizado algunas giras para saber la 
problemática que presentan los distintos distritos, entre las cuales visitamos: Noche 
Buena, Chitaría, Grano de Oro, San Juan, San Antonio de Santa Cruz y La  S u i z a  
e n t r e  o t r o s .  

También formamos parte de la Junta Vial y de algunas otras subcomisiones como 
la subcomisión de Presupuesto del Comité Cantonal de Deportes y Recreación y de 
momento estamos en la Presidencia de la Comisión de la afiliación a la Unión 
Nacional de Municipalidades, también cabe destacar a los asesores que nos han 
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dado un gran aporte a cada una de las comisiones, el Dr. Francisco Castro en  
Jurídicos, el señor Presidente Municipal también nos ha aportado con su 
experiencia ciertos momentos, la señora Vicealcaldesa que también nos ha dado 
un gran aporte en la Comisión de Sociales, así como algunos compañeros como 
doña Alba que se encuentra por acá también y sin más de momento este sería mi 
informe. 

Se deja constando en el acta. 

- INFORME DE LABORES DEL REGIDOR PROPIETARIO KEVIN AGUILAR SANDÍ – 
PERIODO 1º MAYO – 31 DICIEMBRE 2020. 

Con ya 8 meses de estar aquí, como parte de nuestro informe pues hemos visitado 
muchas comunidades con compañeros regidores y Síndicos de la zona, por ejemplo 
visitamos con el señor Delio Camacho y con el señor Presidente del Concejo 
Municipal la zona de Tres Equis, donde vimos algunos temas de la plaza de 
deportes y algunas cosas que vamos a tener que meterle un poquito de mano en 
este 2021, también hemos estado muy pendiente en el tema de los caminos del 
proyecto Yama, donde ya hemos visitado varias veces esa zonas, fuimos invitados 
también por el Consejo de Distrito y por don Alfonso a El Silencio Arriba de La Suiza 
donde tuvimos una gira ahí para ver lo de los caminos, también a la comunidad de 
San Juan Norte fuimos invitados por el Presidente de la Asociación de Desarrollo 
don Argenis, y hemos participado en algunas comisiones muy importantes como la 
Comisión de Turismo que preside la señora Regidora compañero doña Mirania 
Díaz, donde se ha hecho gran aporte, un gran trabajo en este 2020, uno de los 
principales logros de esa comisión fue la aprobación del proyecto de la 
gigantografía, cosa que ya hoy disfrutamos por dicha aquí en el parque central 
Quesada Casal, ya lo decía don Octavio, participo en la Comisión de Jurídicos 
donde hemos hecho un buen trabajo ahí en Comisión de Jurídicos y la que  presido 
la Comisión de Hacienda, una Comisión importante donde hemos aprobado dos 
presupuestos para esta Municipalidad, aparte de eso hemos tenido algunas cosas 
importantes en esa comisión, yo creo que viene al caso resaltar dos logros, que 
para mí son de los que más hay que resaltar en esta Comisión y fue la consecución 
del millón de colonos que logramos sacar en el presupuesto para los distritos, cosa 
que no estaba en el proyecto inicial presentado por la Administración, nosotros 
logramos darle un aporte a esos distritos y otra cosa importante en ese presupuesto 
también fue el dinero que logramos presupuestar para becas, eso creo que es 
fundamental en este 2021 que esta Corporación Municipal pueda satisfacer las 
necesidades de estudio a algunos jóvenes, pertenezco también a la Comisión de 
Seguridad que preside mi compañeros Randall,  ahí hemos visto algunos temas que 
él tendrá la oportunidad el día  que lo tenga a bien representarlo y por último y no 
menos importante también, participo en la Comisión o más bien en la Junta del  
mercado libre, donde hemos hecho un buen trabajo también y ahora estamos 
tratando de aprovechar ya ese espacio para otras actividades, donde ya se está 
utilizando en otros días que no son sólo los viernes y sábados sino los demás días 
y la idea para este 2021 es darle otra imagen a ese mercado libre, creo que en estos 
ocho meses hemos hecho algunas cosas bien y esperamos en el 2021 con un 
montón de retos y con trabajo y con unión sacar más proyectos adelante para esta 
Municipalidad, creo que ese sería mi informe. Que mis palabras queden en acta. 

Se deja constando en acta. 
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- INFORME DE LABORES DEL REGIDOR PROPIETARIO LUIS MARIANO SÁENZ 
MURILLO – PERIODO 1º MAYO – 31 DICIEMBRE 2020. 

Empezar felicitando a todos los compañeros, yo pienso que la labor de este año ha 
sido bastante difícil, creo que la labor de los Síndicos, de  los Concejales de distrito 
y la labor que realizamos acá en el Concejo ha sido una labor bastante fuerte, con 
situaciones sumamente especiales como el asunto de la pandemia, y creo que la 
labor que se realiza a nivel de todo lo que este Concejo Municipal, la Alcaldía, los 
Regidores y Síndicos y Concejo yo creo que ha sido una labor titánica, donde crep 
que merecemos felicitarnos y felicitar a todos los compañeros porque en realidad 
no ha sido fácil llevar todos los protocolos, llevar toda la situación que esto conlleva 
y en realidad estos ocho meses hemos venido haciendo un gran esfuerzo con 
mucha ilusión y haciendo lo mejor para el bienestar de nuestro cantón, durante este 
periodo bueno me ha tocado estar en distintas comisiones, he estado en la Comisión 
de Cultura, en la cual ha sido bastante difícil, no por el asunto del  trabajo sino por 
la situación de la pandemia, pues todos los eventos había que realizarlos de forma 
virtual y era una experiencia nueva yo creo que para todos, no solamente para la  
Municipalidad sino que también a nivel de las distintas instituciones que tuvimos que 
reinventarnos para poder hacer algunas de las cosas que acá se tenía pensadas, 
esperamos en Dios que este año ya con lo que viene la vacunación y todas las 
medios de seguridad que se están tomando, de aquí a los meses de setiembre 
donde se genera más espacio para la Comisión de Cultura y agosto, septiembre 
podamos cumplir con las metas de dicha comisión y podamos hacer un trabajo en 
conjunto. También con la Presidencia de la Comisión de Auditoría bueno, en 
realidad fue un trabajo bastante fuerte gracias al apoyo del Asesor Municipal, de  los 
Asesores también de esta Comisión, porque en realidad habían bastantes oficios, 
muchos oficios sin haberse visto desde bastante tiempo y eso pues en realidad en 
una reunión que estuvimos pudimos  revisar y hacerle las consultas a la Auditoría, 
que Dios mediante para el próximo viernes estamos convocando a una reunión 
donde estamos realizando un oficio para que la señora Auditora pueda 
acompañarnos para revisar algunas situaciones que tenemos por ahí, también 
estando en la Comisión de Ambiente, ahí si nos hemos estado reuniendo, al 
principio tuvimos una charla con la Ingeniera Ana Lorena Vallejo que nos dio toda 
una explicación sobre el trabajo que ellos vienen realizado, realmente muy acertada, 
un trabajo excelente que están realizando ellos ahí, también se ha estado hablando 
de los proyectos que hay  con respecto a lo del botadero de basura y también otra 
de las decisiones que tomamos ahí fue, lo de la visita del señor Intendente de 
Tucurrique, en la cual tuvimos que tomar una decisión, que creo que fue muy 
acertada, entre un informe que dio la compañera Ana Lorena, el otro compañero 
Ingeniero y  los compañeros de la Comisión de Ambiente que estuvimos ahí,  
realmente valoramos de que se ponía en riesgo también los trabajos que se realizan 
en el botadero, porque si pretendíamos o se pretende traer basura de otros lugares 
también esto iba a afectar y podíamos más bien correr el riesgo de que nos cerraran 
el vertedero, también he estado participando y he estado presente en todas las 
reuniones, no solamente en una en la que fallé de la Comisión de Hacienda, por 
una visita que realizamos a San José, a la Empresa Vanderlad  para ver el asunto 
de lo del hospital, que estuve ahí con el señor Presidente y don Lasel Lonis que nos 
habían extendido una invitación, estuvimos por allá. En la Comisión de Vivienda he 
estado participando, en la Comisión de Jurídicos también que hemos estado ahí 
trabajando fuerte y durante estos ocho meses hemos realizado bastantes visitas, 
las visitas a San Juan Norte, en dos ocasiones he estado en San Juan Norte con la 
Asociación de Desarrollo, en Tres Equis con el Comité de Deportes, también con la 
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comunidad de Chitaría, en La Suiza con el Consejo de Distrito en una ocasión y en 
una gira que se hizo a El Silencio para ver una situación de los caminos, esto ha 
sido el trabajo que durante estos ocho meses hemos venido o he venido 
participando en mi caso y tratando de dar lo mejor, también en la participación del 
Concejo Municipal agradecer el esfuerzo de todos, principalmente creo que no ha 
sido fácil la situación acá, pero lo importante es mantener un ambiente en el cual 
podamos resolver las distintas situaciones por el bienestar de nuestro cantón, este 
es mi informe y que mis palabras queden en acta y agradecerle a todos, porque yo 
creo que el esfuerzo que hacen todos los compañeros es bastante grande y 
realmente de mi parte felicitarlos. 

Se deja constando en el acta. 

ARTICULO QUINTO 

MOCION DE ORDEN 

Moción de orden presentada por el Regidor Luis Mariano Sáenz Murillo, acogida por los 
Regidores Kevin Aguilar Sandí, Arturo Rodríguez Morales, Walding Bermúdez Gamboa, 
Octavio Arce Obando y Randall Artavia Roda. 

Para que se altere el orden del día y se conozca la nota anexa a esta moción. 

Sometida a votación es aprobada por unanimidad, por lo tanto se da lectura a la 
nota que dice: 

- Nota firmada por la Dra. Patricia Vargas Vargas – Supervisora de Enfermería, 
Encargada Programa PAI – Caja Costarricense de Seguro Social – Área de Salud 
Turrialba – Jiménez, dirigida al Concejo Municipal, de fecha 08 de enero del 2021. 

En vista a la emergencia Nacional y Mundial causada por la Covid-19, se está por iniciar la 
vacunación a nivel de nuestro cantón, es por lo cual acudimos a este Concejo para hacerle la 
solicitud de las instalaciones de la Casa la Cultura como lugar estratégico para realizar la 
vacunación, a partir del 25 de enero 2021. Esto tomando en cuenta que nuestras instalaciones 
funcionan dos EBAIS y debemos de evitar las aglomeraciones. 

Ley General de Vacunación • Acuerdo CNVE mediante oficio CNVE-174-2020, MS-
CNVE-160-2020 Y MS-CNVE-0225 
2020 • Oficio MS-CNVE-237-2020 de aval por la Comisión Nacional de Vacunación y 
Epidemiología. • Instrucción de trabajo para los profesionales de enfermería; jefes de 
departamento en áreas de salud, enfermeros de Atención Primaria, Asistente Técnico de 
Atención Primaria 

(ATAP) y Auxiliares de Enfermería, del Primer Nivel de Atención, ante la situación 
epidemiológica COVID-19 • Recomendaciones de la OMS/OPS: El programa de 
Inmunizaciones en el contexto de la Pandemia COVID19 y vacunación contra COVID-19. • 
Oficio PE 2618-2020 • Oficios MS-DM-9101-2020 • Oficio MS-DM 7191-2020. 

Esto como objetivo general Proteger contra el virus SARS-CoV-2 a la población definida 
como población vulnerable por la Comisión Nacional de Vacunación y Epidemiología 
(CNVE), con la finalidad de producir protección individual y protección colectiva. Asumimos 
el compromiso de la limpieza del lugar. 

Reg. Luis Mariano Sáenz Murillo – Vicepresidente: Compañeros como ya es 
sabido de todos, gracias a Dios en el país ya tenemos la vacuna, ya se inició en el 



           MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

                Cédula Jurídica 3-014-042088

               DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 

hospital William Allen durante la semana pasada y esta semana la vacunación a 
todo el personal de salud y la vacuna para el Área de Salud probablemente está 
ingresando acá de este lunes en ocho, igual el Área de Salud es a la que le 
corresponde vacunas prácticamente la mayor población del cantón de Turrialba, 
ésta vacunación va a estar enfocada en el primer grupo a los funcionarios de salud, 
funcionarios de albergues de larga estancia, después al Hogar de Ancianos, los 
albergues que allá ahí de pacientes con algún tipo de situación especial y a los 
compañeros de primera respuesta, estamos hablando de Fuerza Pública, Cruz 
Roja, Bomberos, Comisión de Emergencias, que son los compañeros que están 
prácticamente ahí en el traslado de pacientes y como le decía a los funcionarios 
salud de los distintos  EBAIS, la situación que se presenta acá es que el EBAIS de 
La Cecilia, que es el que queda detrás de la terminal de buses nueva, ese EBAIS 
fue tomado como centro de referencia para casos Cobid, o gente que presenga 
síntomas de resfríos que pueda sospechar a los pacientes, de ahí es donde se están 
tomando las muestras y los compañeros de ese EBAIS fueron trasladados al EBAIS 
Central que tenemos aquí arriba, a la par de La Garxa, entonces la programación 
de la vacuna está contemplada en 40 pacientes diarios por EBAIS, entonces este 
EBAIS si ustedes conocen, don Walding que por ahí lo ví retirando medicamentos 
el asunto de la cantidad de gente que se digan no solamente entre los 
medicamentos, la cantidad de la gente que está llegando a la farmacia a retirar 
medicamentos imagínense que tendríamos la gente con la farmacia, más los 80 
pacientes citados para vacunar, habría problemas de aglomeración de personas 
que más bien estaríamos ocasionando alguna situación grave, entonces la 
propuesta que tenemos es, primero por la cercanía que está prácticamente cruzar 
la calle, que está al frente del EBAIS, en el caso que se presentará alguna situación, 
porque es una vacuna nueva también, tenemos que entender que puede haber 
algún tipo de reacción en alguna persona, esperemos que no, hasta el momento no 
se ha dado ninguna reacción grave gracias a Dios, pero esto es una situación 
también que nosotros tenemos, el principal tema es la aglomeración de personas, 
entonces la idea es que el EBAIS Central trabaje en la Casa de la Cultura de en la 
vacunación y el otro EBAIS trabaje normalmente ahí donde estamos, que esta 
vacuna también la preparación y el traslado es muy complejo, no podemos perder 
tiempo en traslado, entonces la idea es que estando cerca, nos va a favorecer un 
montón para la aplicación de la vacuna, ésta vacunación permite contemplar en que 
va a ser por grupos, se van a hacer llamadas telefónicas y las personas van a ir 
ingresando de cinco en cinco, de hecho que el fresquito es para cinco pacientes, 
normalmente va a traer un poquito más, pero eso se ha establecido para cinco 
pacientes por frasco, entonces ahí es más que todo para decirles es una situación 
para evitar aglomeraciones y tener que la gente de la comunidad de Turrialba, lo 
que es el centro que abarca las poblaciones de El Recreo, San Juan Norte, Turrialba 
Centro, Calle El Pastor, Colorado, El Poró, estas comunidades prácticamente van a 
tener un mejor acceso  y una vacunación más segura, entonces de antemano 
buscamos la seguridad de los pacientes y también de que todo el trabajo que se 
realice, se realice de la mejor manera, agradeciendo la posibilidad de que nos 
puedan dar para que  podamos contar con este recurso, las instalaciones de la Casa 
de la Cultura para el momento que se esté realizando la vacunación. 

Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa: Yo a lo que me comprometo es a 
llevarme esta solicitud, el día de hoy no pudo decirles que sí, porque le comentaba 
al señor Presidente que está en remodelación la Casa de la Cultura, los trabajos 
arrancan en estos días para hacer diferentes reparaciones incluyendo lo que es 
electricidad, al igual que el teatro también, entonces no sabría decirles si para el día 



           MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

                Cédula Jurídica 3-014-042088

               DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 

25 de enero estará totalmente habilitado el sitio, de lo contrario pues con todo gusto 
creo que es importante y en caso de que esté disponible mi total apoyo para esta 
vacunación. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Es importante este 
tema, sabemos que el tema del EBAIS ahí donde está no tiene las condiciones para 
llevar a cabo la vacunación, eso es una realidad y el teatro este va a tener una 
remodelación que de hecho solamente se estará realizando las sesiones ordinarias 
y la única extraordinaria que nos hace falta del mes de enero, que casi la haremos 
al final para dar tiempo suficiente a que lo realicen, pero las dos instalaciones van a 
estar sufriendo algunas remodelaciones. 

Reg. Luis Mariano Sáenz Murillo – Vicepresidente: De antemano yo me había 
comunicado con Arturo a petición de mi jefatura también, porque no es una cuestión 
mía sino que la doctora Patricia Vargas Vargas es la recargada del PAI en Turrialba, 
que es el Programa de Vacunación y entonces le realicé las consultas a la 
compañera Rosaura Molina y Rosaura hizo las esas consultas y por eso estamos 
solicitándola a partir del 25, porque según parece la empresa lo que dice es que 
para esa fecha lo van a tener ya preparado, pero en el caso de que no se pudiese 
para el 25 por lo menos tener la alternativa de que podemos contar con eso, porque 
les voy a ser honesto, es una emergencia, no es una cuestión de Mariano, realmente 
estamos viviendo una emergencia nacional y ahorita esa vacunación que empieza 
el 25 va a ser para los adultos mayores, va a ser para los adultos mayores de 58 
años, entonces tenemos que buscarles las mejores comodidades para que ellos 
puedan tener la seguridad de llegar a vacunarse de la forma más segura, entonces 
la idea es esa, con la aglomeración de personas nosotros no podríamos abarcar 
espacios y definitivamente se nos va a hacer imposible la vacunación en el lugar 
donde estamos, yo si realicé las consultas, se lo dije al Presidente y de hecho 
conversé con doña Rosaura, y dentro de las consultas que se realizaron esa es la 
fecha que nos dieron como la posibilidad de que la podamos realizar, yo lo que 
quiero es que veamos esto como una oportunidad para darle al pueblo de Turrialba 
una mejor atención y podamos cumplir con más ligereza  la vacunación porque si, 
la idea es que los espacios, los tiempos los podamos realizar más ágil, sino 
realmente ver nosotros que podemos hacer entonces. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Don Mariano yo 
entiendo lo que dice la señora Vicealcaldesa, lo que podemos hacer es indicar que 
estamos de acuerdo que se le dé prioridad a la Caja, pero que igualmente se 
verifique que está en buenas condiciones, porque si están haciendo un trabajo 
aquello es una polvorera y un montón de cemento por todo lado, eso no tiene  
funcionabilidad, pero que acordemos hoy como Concejo que se le da prioridad en 
el uso de la Casa de la Cultura al programa ampliado de vacunación para que 
utilicen la Casa de la Cultura, siempre y cuando esté en condiciones la Casa de la 
Cultura y si no está en condiciones pues no se puede usar, estamos de acuerdo 
señores Regidores, señora Vicealcaldesa, en ese sentido sería, los señores 
Regidores que están de acuerdo en esa condición de que se autoriza el uso de la 
Casa de la Cultura de manera prioritaria para la Caja de Seguro Social para el 
programa de vacunación contra el Covid -19 siempre y cuando esté en condiciones 
adecuadas la Casa de la Cultura, se traslada para su cumplimiento a la Alcaldía 
Municipal sirvan hacerlo levantando su mano, en acuerdo firme, aprobado por 
unanimidad. 
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SE ACUERDA: 

Analizada la nota que presenta la Dra. Patricia Vargas Vargas – Supervisora de 
Enfermería, Encargada Programa PAI – Caja Costarricense de Seguro Social – 
Área de Salud Turrialba – Jiménez, donde solicita el préstamo de las instalaciones 
de la Casa la Cultura, para realizar la vacunación contra el COVID -19 a partir del 25 
de enero 2021 y al estarse realizando trabajos de remodelación a la misma, el Concejo 
Municipal dispone que si a partir de la fecha indicada ya se puede utilizar, se le dé 
prioridad a esta solicitud, siempre y cuando esté en condiciones adecuadas para su 
uso. Se traslada a la Alcaldía Municipal para su cumplimiento. Aprobada por 
unanimidad. Acuerdo definitivamente aprobado. 

Al ser las 18:45 horas finalizó la Sesión. 

Arturo Rodríguez Morales  Noemy Chaves Pérez, 
Presidente Municipal  Secretaria Municipal 


